

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acecido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

SOCIEDAD Y EMPRESA

"Diario de la Marina"

Habiendo acordado la Junta Directiva de esta Empresa, fabricar el solar de las calles de Zulueta y Teniente Rey, se convocan licitadores para la subasta de esta obra, y se hace saber que los planos aprobados y demás documentos, estarán en la Administración del DIARIO DE LA MARINA hasta el día 15 del mes actual á la disposición de las personas que deseen examinarlos, todos los días hábiles desde las 2 á las 5 de la tarde.

La Empresa se reserva el derecho de adjudicar las obras á quien tenga por conveniente.

El Secretario Contador,
Balbino Balbin.

ADMINISTRACION

En sustitución de don Francisco González, ha sido nombrado desde esta fecha agente del DIARIO DE LA MARINA, en Majagua, el señor don Rosendo U. Calleja, con quien se entenderán en lo sucesivo nuestros abonados de aquella localidad.

Habana, Mayo 14 de 1910.

El Administrador,
Juan G. Pumariega.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Mayo 14.

CONFERENCIA

Los señores Moret y Canalejas han celebrado una conferencia que es objeto de muchos comentarios, por creerse que trataron de la reconciliación de todos los elementos monárquicos-liberales del país.

OPRECIMIENTO DE

UNA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas ha ofrecido al señor Moret la candidatura para Presidente del Congreso.

Asegúrase que el señor Moret no ha aceptado.

MANIFESTACION PROHIBIDA

El gobierno ha prohibido la manifestación que proyectaban los republicanos-socialistas con motivo del resultado de las elecciones.

CONSEJO DE MINISTROS

En los momentos en que telegrafío están reunidos en Consejo los Ministros.

Al entrar, dijeron á los repórteres que no iban á tratar asuntos de importancia.

LA "NAUTILUS" EN BUENOS AIRES

En viaje de instrucción ha llegado á Buenos Aires la corbeta "Nautilus."

SEN NOVEDAD

Por un radiograma expedido en alta mar se sabe que navegan felizmente el vapor trasatlántico que conduce á la Infanta Isabel y demás representantes de España á Buenos Aires con motivo del Centenario de la Argentina.

MOTIN EN MADRID

Se ha producido un motin por efecto de la suspensión de la corrida de toros que había de darse hoy en la plaza de Madrid.

El público hizo destrozos en el local. La policía dispersó los grupos de amotinados.

VALORES

Libras, 27.04.
Francos, 7.00.
4 por ciento, 87.00.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Berlin, Mayo 14.

El señor Gonzalo de Quesada, nombrado Ministro de Cuba en Alemania, ha presentado hoy sus credenciales al emperador Guillermo.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Brighton, Beach, N. Y., Mayo 14.

En la carrera de automóviles de veinte y cuatro horas que se está efectuando en el Motoródromo de esta población, hubo á las doce de la pasada noche un muerto y resultaron varias personas horriblemente mutiladas, por haber una máquina "Marion" derrribado la cerca de la pista é invadido el terreno de los espectadores.

El mecánico del automóvil recibió lesiones tan graves, que falleció á los pocos momentos; el chauffeur del mismo, Buck Cole saltó al suelo y resultó ileso y varios de los espectadores resultaron heridos de más ó menos gravedad.

Hasta la décima tercera hora de la carrera, llevaba la ventaja una máquina "Simplex."

ATAQUE INICIADO

Managua, Mayo 14.

Se ha anunciado aquí que el general Echavarría al frente de 1000 hombres ha iniciado el ataque contra las posiciones que ocupan los revolucionarios en Rama.

LLEGADA DEL VAPOR "VENUS"

El vapor "Venus" que procede de Nueva Orleans con un cargamento de armas y pertechos para el gobierno, ha llegado á Greytown y se dirigirá inmediatamente á Bluefields.

BLOQUEO DE BLUEFIELDS

El gobierno ha promulgado un decreto declarando el bloqueo de Bluefields y todos los demás puertos nicaragüenses en la costa del Atlántico, exceptuando solamente á Greytown.

PROCLAMACION DE LA LEY MARCIAL

Buenos Aires, Mayo 14.

La Cámara de Representantes ha acordado proclamar la ley marcial en todo el territorio de la República Argentina debido á las amenazas de una huelga general que ha de efectuarse durante los festejos para conmemorar el primer centenario de la independencia, que deben empezar el día 25 del actual.

PREPARATIVOS PARA LOS FUNERALES

Londres, Mayo 14.

Tanto la Corte como la ciudad entera está ocupada en los preparativos de los funerales del rey Eduardo, que será la ceremonia más imponente de esta clase que jamás se haya visto en esta capital.

Estarán tendidos á lo largo del trayecto que ha de seguir la fúnebre procesión, 30,000 soldados y se calcula que más de 700,000 personas desfilarán delante del túmulo en Westminster; pero el cadáver no quedará expuesto á la vista del pueblo.

BASE BALL

Nueva York, Mayo 14

El resultado de los juegos celebrados hoy, ha sido el siguiente:

Liga Nacional

Pittsburg 2, Filadelfia 6.
Cincinnati 3, Brooklyn 0.
Chicago 1, Boston 4.
Saint Louis 9, New York 3.

Liga Americana

New York 14, St. Louis 0.
Eceton 3, Detroit 5.
Filadelfia 4, Chicago 3. En once innings.
Washington 1, Cleveland 0.

NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Mayo 14

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés, 102.
Bonos de los Estados Unidos á 100.3/4 por ciento.
Desuento papel comercial, 4.1/2 á 5 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 div., banqueros, \$4.83.90.
Cambios sobre Londres á la vista, banqueros, \$4.87.00.

Cambios sobre París, 60 div., banqueros, 5 francos 18.3/4 céntimos.
Cambios sobre Hamburgo, 60 div., banqueros, á 95.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, á 4.24 cts.
Centrifugas número 10, pol. 96 1a pronta entrega, 2.78 cts. c. y f.

Idem idem entrega de Junio, á 3 cts. c. y f.
Idem idem entrega de Julio, á 3.11/6 cts. c. y f.

Maschado, polarización 89, en plaza á 3.74 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, á 3.49 cts.
Harina patente Minnesota, \$5.65.
Azúcar de Oeste, en tercercos, \$13.50.

Londres, Mayo 14.

Día festivo hoy, no ha habido operaciones en la Bolsa.
Azúcares centrifugas pol. 96, á 14s. 9d.
Azúcar mascabado, pol. 96, á 13s. 4d. de rosacacha de la nueva cosecha, 14s. 7 1/2 d.

Consolidados, ex-interés, 81.11/16.
Desuento, Banco de Inglaterra, 4 por ciento.
Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 95.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy á 483 1/2.

Paris, Mayo 14.

Renta francesa, ex-interés, 93 francos, 92 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al día 14 de Mayo de 1910, hechas al aire libre en "El Almendares," Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	33	91.4
Mínima	22	71.6

Barómetro: A las 4 p. m. 763.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Mayo 14.

Azúcares.—El mercado de Londres ha cerrado hoy nominal por ser día festivo y no haber habido operaciones; el de Nueva York sin variación y las plazas de esta Isla cierran también quietas por quedar los compradores y vendedores pendientes del giro que tomen la semana entrante los negocios en los mercados consumidores.

Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizaciones:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 div.....	19 1/2	20. P.
" 60 div.....	15 1/2	19 1/2 P.
Paris, 3 div.....	5 1/2	5 1/2 P.
Hamburgo, 3 div.....	3 1/2	4 1/2 P.
Estados Unidos 3 div	9 1/2	9 1/2 P.
España, s. plaza y		
centro, 8 div.....	1 1/2	1 1/2 D.
Dto. papel comercial 8 á 10 p. 3/4 anual.		
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks.....	9 1/2	9 1/2 P.
Plata española.....	98 1/2	98 1/2 V.
Acciones y Valores. —Hoy se efectuaron en la Bolsa durante las cotizaciones, las siguientes ventas:		
100 acciones F. C. Unidos, 92.5/8.		
50 idem H. E. R. C. Comunes, 105 1/2.		

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, 14 Mayo de 1910

A las 5 de la tarde.

Plata española.....	98 1/2 á 98 3/4	V.
Calderilla (en oro)	97 á 93	
Oro americano contra oro español...	109 1/2 á 109 3/4	P.
Oro americano contra plata española	10	P.
Centenes.....	á 5.35 en plata	
Id. en cantidades...	á 5.36 en plata	
Luces.....	á 4.27 en plata	
Id. en cantidades...	á 4.28 en plata	
El peso americano en plata española	1.19	V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$36,640.37.
Habana, 14 de Mayo de 1910.

Mercado Pecuario

Mayo 14.

El movimiento de Luyanó

Entradas del día 13:
A José Hernández, de San Cristóbal, 23 machos vacunos.
A Isaac Rodríguez, de Camagüey, 70 machos vacunos.
A Gabriel Batista, de Camagüey, 100 machos vacunos.
A Valencia y Arrojo, de Güines, 25 machos vacunos.
A Rodolfo Parrado, de Camagüey, 114 machos vacunos.

Salidas del día 13:

Para el consumo de los Rastros salió el siguiente ganado:
Matadero de Luyanó, 64 machos y 3 hembras vacunas.
Matadero Industrial, 120 machos y 10 hembras vacunas.
Mataderos Municipales, 112 machos y 15 hembras vacunas.

Ventas en pie

Los precios del ganado en pie continúan altos, sin esperanza que bajen por ahora. Con tal motivo hoy rigieron los precios siguientes:
Toros á 4 1/2 centavos.
Toretes, á 5 idem.
Novillas, á 5 1/2 idem.
Cerdos, á 10 1/2 idem.
Lanas, á 7 idem.

Reses beneficiadas y precios de la carne, en plata:

Ganado vacuno.....	72
Idem de cerda.....	45
Idem lanar.....	59
Se detalló la carne á los siguientes precios en plata:	
La de toros, toretes, novillos y vacas, á 19, 20 y 21 cts. el kilo.	
La de novillas, á 22 cts. el kilo.	
La de cerdo, á 42 cts. el kilo.	
La de carnero, á 30 cts. el kilo.	

Matadero de Luyanó

Reses beneficiadas hoy:

Ganado vacuno.....	72
Idem de cerda.....	45
Idem lanar.....	59
Se detalló la carne á los siguientes precios en plata:	
La de toros y toretes, de 20 á 22 cts. el kilo.	
La de cerdo, de 40 á 41 y 42 cts. el kilo.	

Matadero Municipal

Reses beneficiadas hoy:

Ganado vacuno.....	159
Idem lanar.....	59
Idem la mar.....	56
Se detalló la carne á los siguientes precios en plata:	
La de toros, toretes y vacas, á 20 y 21 cts. el kilo.	
La de novillos, á 22 cts. el kilo.	
Ternera, á 23 cts. el kilo.	
La de cerda de 40 y 42 á 44 cts. el kilo.	
La de carnero, á 32 y 34 cts. el kilo.	

Durante la pasada semana se sacrificaron en los Rastros de esta capital Luyanó 430 vacunos; 132 cerdos. Industrial: 555 cabezas vacunas; 267 de cerdas y 108 lanar. Municipal: 900 cabezas vacunas; 300 de cerda y 242 lanar. Total: 1,885 cabezas de ganado vacuno; 699 de cerda y 350 lanar. Los números de la información que antecede son exactos del ganado beneficiado en esta capital durante la semana.

Revista Semanal

Habana, Mayo 13 de 1910.

Azúcares.—Una de las causas que más poderosamente ha propendido á las grandes ventas que se efectuaron aquí la semana pasada, ha sido la determinación de varios tenedores de aceptar los precios vigentes, aunque en algunos casos no llenaban por completo sus aspiraciones, con el deseo de realizar sus restos de zafra antes que se entablaran las aguas y los fuertes caudales que irremediablemente han de hacer bajar las polarizaciones y el peso del fruto almacenado, por lo que más adelante tendría que venderse á precios debajo de los que rigieron y mucho menos remuneradores que los que se han obtenido.

Durante la semana que reseñamos, rigieron de nuevo á la baja los mercados consumidores, pues valiéndose de la depresión del azúcar de remolacha en Londres, los refinadores americanos que están aun bien provistos de materia prima, no solamente para el presente, sino también por algún tiempo más, con sus crecidas compras de las pasadas semanas, se han retirado del mercado y operarían solamente con una fuerte reducción en los precios por azúcares en plaza ó de inmediata entrega, y como, por otra parte,

REFRIGERADORES MARCA "Mc. Cray"

Exhibición de 32 distintas clases de refrigeradores para CASAS PARTICULARES, Clubs, Carnicerías, Floristas, Fruterías, Bodegas, Cafés, etc. Cada estilo representa el último adelanto del único refrigerador científicamente hecho.

CHAMPION & PASCUAL,

Obispo 99-101.
1-M.

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la Pepsina y Rubarbo de BOSQUE. Y se curará en pocos días, recobrándose su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre.

La Pepsina y Rubarbo de Bosque produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc.

Con el uso de la PEPSINA y RUBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa.

Los mejores médicos la recetan. Hace años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla.

1-M.



Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
SON LOS MEJORES

FABRICA DE MOSAICOS

LA CUBANA

San Felipe núm. 1, Atarés, Habana

PROPIETARIOS
Ladislao Diaz y Hno.-Telf. 6335
Ramón Planiol. Id. 6023
Agapito Cagiga y Hnos. Id. 6228

A los operarios de esta fábrica les tocó el PREMIO MAYOR en el último sorteo de la Lotería. Casi todos se van para España; más no por esto nos quedamos sin mosaicos. Pida usted los que quiera, que tenemos más de TRES MILLONES de losas en depósito.

1-M.

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

SMITH PREMIER

ES LA MEJOR POR EXCELENCIA

Unico agente en Cuba: Chas. Blasco & Co., O'Reilly 11, Tel. 213

Como norma fumen

Norma

Cigarros sabrosos.

UNA HORA BIEN APROVECHADA Tintorería EL IRIS

La casa que mejor trabaja, la que más barato cobra.—Téñir un flus \$2.00. Lavar un flus \$1.50.—Todo el que trajere mañana, lúnes, de seis á siete, un flus para lavar, se le cobrará sólo \$1.00.—Uno idem para limpiar 75 centavos.

31, EGIDO 31, entre LUZ y ACOSTA.— TELEFONO 3457.

VIDA MUNDIAL

Se debe pagar cuando se viaja como mercancía en caminos de hierro? Semejante cuestión se ha planteado por un arrete que hará época en la jurisprudencia que se denomina "ferruginosa." Escenario del suceso: la bella Italia.

M. Torrissi Alfio estaba encargado de transportar a Milán cierto número de toneles, y tomó consigo mismo el buen acuerdo de meterse en uno de ellos, para mejor guardarlos a todos. Descubrió en el camino, fué citado ante el juez correccional, que le hizo pagar su pasaje en relación a la tarifa de gentes y le impuso además nueve meses de cárcel. Torrissi apeló, alegando que no le había causado ningún daño a la compañía ni cometido dolo alguno.

Comprendida la justicia de tales observaciones, el tribunal de apelaciones de Luceques ha reformado la sentencia y libertado al reo. Pero Alfio no salió del litigio absolutamente absuelto, sino con una ligera multa, por violación del reglamento policiaco de los caminos de hierro.

Ya lo saben los turistas: en Italia no se condena a prisión por viajar como mercancía.

La Correspondencia Continental, de Berlín, escribe:

"Las fiestas celebradas en Abril en Jerusalén, en que tomaron parte el segundo hijo del Emperador alemán con su esposa, desde un principio se miraron con malos ojos en Francia. Para aguar la fiesta, trompeteó en Marzo desde París a todo el orbe, que los edificios construidos bajo el protectorado de los emperadores alemanes en la ciudad santa, echaban a perder la impresión de los lugares sagrados. Después de haberse verificado brillantemente las fiestas, a pesar de los aguafiestas infantiles, lamentase la prensa nacionalista francesa de que Francia, hija primogénita de la iglesia católica, corre el riesgo de perder el privilegio secular de ser la protectora de los católicos en oriente.

Francia no está a punto de perder el pretendido privilegio, sino que ya lo perdió hace rato. Ni Alemania, ni Inglaterra, ni Italia, ni ninguna otra nación, piensa en confiar la protección de los católicos de su país a Francia. Cada estado que se respete ampara a sus súbditos, de cualquier región que sean, ya sea en Jerusalén, en China ó en Guatemala. A lo sumo, cuando estalle una revolución en algún punto del globo, en cuya inmediación no haya buques propios de guerra, pedirá a una nación amiga que proteja a sus vasallos. A su vez todo gran estado, cuando tiene en las cercanías un barco de guerra en tales casos, está pronto a encargarse de la protección de súbditos de una nación amiga.

Estos son principios generalmente reconocidos de etiqueta y humanidad internacional. El principio capital es, por supuesto, que toda nación se encarga de amparar a sus vasallos, mientras le sea posible. El oriente no constituye excepción ninguna, y si los franceses hablan de un protectorado sobre los católicos de allí, este existe sólo en su fantasía, y nadie lo reconoce.

Esto, respecto al lado político del asunto. Pero más extraña es tal pretensión francesa, considerándola bajo el punto de vista religioso. Desde hace tiempo se habla Francia, en una viva lucha con la iglesia católica. Expulsó a los frailes, embolsó los bienes de la iglesia (cuando no fueron a parar a manos de algunos liquidadores "vivos"), privó a la iglesia de todo influjo en la escuela. El gobierno francés cree, con estos actos anticlericales, obstar al sentimiento de la mayoría del pueblo, de tal suerte, que cada vez que hay nuevas elecciones a diputados (v. gr. a estas horas), se vacía todo el arsenal de frases anticlericales, para influir sobre las masas en el sentido radical, clerical. Es absurdo que un estado, cuyo gobierno y pueblo se muestran tan anticlericales, pretenda ejercer el protectorado en Oriente, no solamente sobre los católicos franceses, sino también sobre los que no lo son. Mejor podría comprenderse que la iglesia católica pidiera a alguna nación que se encargase de amparar a los católicos en Francia."

Desentado el espíritu antifranco que anima a La Correspondencia, no hay que negarle razón en cuanto dice sobre este asunto y aceptar sus razones como grandes verdades.

De paso por Manchester, a donde le llevaron recientemente algunos negocios, el compositor Leoncavallo vió en el cartel de un teatro el anuncio de su célebre ópera Il Pagliacci y se propuso verla y oír la representar, bajo riguroso incógnito.

Tomó, pues, una luneta que pagó como el más vulgar de los profanos. Al finalizar la ópera, cuando caía el telón, su vecino, que durante toda la representación había mostrado el mayor entusiasmo, dió libre curso a su satisfacción y dijo alto y claro: "¡Qué obra tan soberbia! ¡Qué maravillosa obra maestra!"

Una idea diabólica pasó por la cabeza de Leoncavallo, y para gozar de cómo le defendían sus admiradores, criticóse así mismo de este modo: "¡Una obra maestra habéis dicho? Soberbia. Esta ópera no vale nada. Si yo no temiera desagradaros, os añadiría que toda ella es falsificación y plagio. Oídme: la cavatina está tomada enteramente de Berlioz; el dúo del primer acto es de Gounod; el final es una pésima copia de otro final de Verdi, y así sucesivamente. Creedme. Os habla un músico sin envidia."

Al día siguiente, en la estación ferroviaria, cuando el maestro iba a tomar el tren, compró uno de los principales periódicos de Manchester, y ¡oh, sorpresa! en la primera plana encontró estos títulos, impresos con letras enormes:

LA OPINION DEL MAESTRO LEONCAVALLO SOBRE SUS PAYSAS. LA CONFESION DE UN PLAGIARIO. DECLARACIONES COMPLETAS DE UN MUSICO SIN ORIGINALIDAD ALGUNA.

El vecino que el compositor tuvo en el teatro era un periodista que, reconociéndole, le había tentado a hablar, seguro de que el gran artista querría tomarse el pelo.

Así fué Leoncavallo por lana y salió trasquilado.

O mucho nos equivocamos, ó han cesado en Perú y Ecuador los deseos de pelear mutuamente que había en uno y otro pueblo, hermanos por la raza y el idioma y la historia.

Nos alegramos por Ecuador y por Perú, sobre todo por este último, que tenía toda la razón y que no ha sido nunca muy afortunado en sus jornadas épicas, perdiendo casi siempre al obteniendo éxitos dudosos.

Cuando su lucha armada con la antigua Colombia, le derrotó la espada de Sucre, en la famosa batalla de Tarqui ó Jirón, el 26 de Febrero de 1829; Bolivia le impuso una confederación con ella en 1839; de la confederación le libró Chile, combatiendo contra Bolivia; poco después volvió a luchar con la misma Bolivia, quien le venció en la batalla de Ingarú (1841); du-

rante la Presidencia del general Castilla, que hubo de empezar en 1858, regañó con el Ecuador, y la cosa terminó por un arreglo; en 1866 sucedió lo del Callao; y en 1879 surgió su desastrosa contienda con Chile.

La culta, bella, rica y valiente nación del Pacífico, la que vió los heroísmos de los Pizarros, ¡está ahora en condiciones de sostener una guerra con más éxito que las que sostuvo anteriormente!

Tratándose de un rival como el Ecuador, que tampoco se halla preparado para guerras internacionales, tal vez pudiera vencer la patria de don Ricardo Palma, el hermoso Perú.

Pero más vale que no pruebe nueva suerte, por él y por el Ecuador.

Roosevelt, el mágico prodigio de la publicidad, ha descrito en el periódico francés Lectures pour tous una de sus más famosas caerías "hipopotámicas," en la que mató de una sentada cuatro de esas feroces alimañas.

¡Matar es!

Pero oigamos a don Teodoro, contar su primer lance:

"Uno de los monstruos se aproximaba siguiendo una línea que pasaba no lejos de nuestra caoba. De vez en cuando se abrían las aguas y, a pocos pasos de nosotros, la cabeza del monstruo surgía. Le tiré a la nueca. Sin ruido, sin rizarse siquiera en la superficie una suave ola, la pieza desapareció."

Luego mató a otro hipopótamo por igual manera y a sesenta metros de distancia.

Y luego a otro, con gran riesgo de su vida (¡del hipopótamo!) y no sabemos a qué distancia.

Y por último a otro más, un coloso, un titán del lago Naivasha, que por nada se come a media docena de negros y le da un mordisco al ex-Presidente.

No habíamos leído todavía tales cosas en ninguna historia de la caza.

Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

10 de Mayo.

El tema de la conservación de los montes, tratado hace poco por el señor Abad, en "El Economista," de la Habana, está planteado aquí desde la Presidencia de Mr. Roosevelt; y también en Noruega, según los telegramas de hoy, si bien en términos más amplios que en el caso de Cuba; porque, así en los Estados Unidos como en aquel reino escandinavo, sobre lo que se debate es sobre la conservación de varios recursos naturales, como arboledas, minas, saltos de agua, etc. En Noruega esto último es, ahora, lo que da juego y lo que ha originado ese incidente entre Mr. Roosevelt y el señor Knudsen, ex-primer ministro noruego; incidente que ya el cable habrá comunicado a la Habana.

En los Estados Unidos este asunto, que debiera ser meramente científico, se ha complicado con intrigas políticas, con pequeñeces personales y hasta con negocios sucios. A Mr. Roosevelt, aconsejado por Mr. Pinchot, hombre de mérito, le corresponde la gloria de haber iniciado la política de conservación de los recursos naturales. Mr. Pinchot, como Jefe del Servicio Forestal, ha hecho mucho en ese sentido; a él y a sus agentes se les ha acusado de haber aplicado las leyes con excesiva parcialidad en contra de los intereses particulares. El Presidente Taft ha tenido que sacrificar a Mr. Pinchot, por irrespetuoso con su superior jerárquico, Mr. Ballinger, Ministro del Interior. Este Mr. Ballinger ha sido cocinero antes de ser fralite; esto es, antes de subir al Ministerio del cual depende el Servicio de Montes, fué abogado de los particula-

res que hacían negocios sospechosos con las tierras públicas. Mr. Pinchot es un rooseveltiano; Mr. Ballinger es hechura del Presidente Taft.

Todo esto lo trae y lo lleva la prensa; existe una pugna apasionada entre los "forestales," a quienes se llama "doctrinarios," porque se preocupan del porvenir de la riqueza americana, y los que se proclaman hombres prácticos, porque sólo ven el negocio de ahora. Es posible que los agentes del Gobierno, pecando de celosos, no hayan siempre respetado la ley; y es más que posible, seguro, que los negociantes han hecho picardías, y que si se les dejase despacharse a su gusto, comprarían por dos lo que vale diez y destruirían las reservas naturales de la agricultura y de la minería.

Pero se puede contar con que la política iniciada en esta materia por el Presidente Roosevelt, prevalecerá, en sus líneas generales, porque la apoya la opinión pública; se modificará tal ó cual detalle, pero no se volverá atrás; esto es, no se volverá a permitir la saltaje devastación de los montes ni se entregará a la explotación privada, y antes de tiempo y a precio bajo, los saltos de agua y los yacimientos mineros.

Esa política se impone, también, en Cuba, como sostiene el señor Abad en "El Economista," contrayéndose a los montes; de los cuales, sin decirse, se ha destruido, en diez años, el veintitrés por ciento; a ese paso, en treinta años más quedará la isla pelada de árboles y su producción agrícola no tardará en ser nula. El señor Abad pide que, para evitar la desaparición del arbolado, se hagan reformas en la legislación forestal; por suerte, para esto hay mucho y bueno que copiar de los países más adelantados; lo difícil, tal vez, sea el conseguir que se cumplan las leyes y reglamentos y el inculcarle al público la noción de que el árbol es cosa indispensable.

Ya se logrará algo con que el Estado atienda y mejore sus montes; con que, no sólo no los enajene, sino que los aumente, aforestando una parte de aquellas de sus tierras que no lo están. El gasto será insignificante, sobre todo, comparado con los resultados; y, además, como es sabido, donde existe un servicio forestal bien montado, los montes producen ingresos; en los presupuestos de Francia figuran por unos treinta y dos millones de francos; en los de Prusia, por unos ciento doce millones de marcos (sin deducir los gastos); en los de Hungría, por veinte millones de coronas; etc., etc. Con un sistema razonable—y honrado—el beneficio inmenso de los montes públicos, para la producción y para la salud, sobre que nada cuesta, puede ayudar a sostener las cargas del Estado.

Me parece que esta política de conservación se debería aplicar, asimismo, en ese país, a las tierras públicas. ¿Por qué apresurarse a venderlas? No es, en mi opinión, eso lo que urge, mientras haya tantas tierras, ya apropiadas por particulares, y que no están en explotación. Cuanto más tarde el Estado en ceder las suyas—y nunca debe cederlas todas—tanto mayor precio obtendrán. Y, entretanto, lo que conviene es que se saque partido de las que pertenecen a particulares y que están cerca de las ferrocarril y de los caminos. Y agregaré que también forma parte de una política hábil de conservación el no ceder tierras públicas a perpetuidad, y sí por un plazo, aunque sea largo; porque el Estado de hoy debe considerar que el Estado de mañana tiene derechos y tendrá necesidades.

¿Por qué esos partidos cubanos no ponen mano en estas y en otras muchas reformas, unas importantes, otras modestas, pero todas útiles, y que no cuestan dinero, ó que, si cuestan algo, lo pagan con creces? Así servirían al país, en lugar de "deservirlo," que es lo que están haciendo, con leyes como esa del cierre, que es, en cierto sentido, una ley anti-cubana, como todas las que tienden a disminuir, empobrecer ó ahuyentar el elemento español; ó como esa otra contra los partidos de un solo color, ó "mono-

romos," de la cual se puede decir lo que Disraeli dijo en Inglaterra de una reforma electoral: "Salto en la obscuridad, leap in the dark."

X. Y. Z.

LA PRENSA

Con mucha razón aboga "El Comercio" porque se conceda un crédito de \$180,000 para ampliar los servicios de albergue y sostenimiento de tuberculosos pobres en el Sanatorio "La Esperanza," establecido en las afueras de la Vibora.

Entre los muchos gastos de la nación que pudieran ser impugnados, no está el de un buen empleo de dinero para Sanatorios y hospitales.

Sobre este punto el colega dice:

"La tuberculosis es una enfermedad curable, no por la terapéutica, imponente para ello, sino por medio de la higiene.—Hay que dar al enfermo mucho reposo, sobrealimentación, y mucho aire puro y fresco.—Hay que estar constantemente al aire libre.—De día en portales, galerías, corredores, jardines y otros lugares abiertos.—De noche, hay que dormir con las ventanas abiertas de par en par, en todas las estaciones. El tísico que se encierra, que vive entre paredes, en habitaciones cerradas, corre precipitadamente a la muerte.—En ninguna parte se practica con mayor energía que en los Estados Unidos este tratamiento "el aire libre" de la temible tuberculosis. Los tísicos viven en lugares altos, en tiendas de campaña, y lo mismo en verano que en invierno.—Se duerme hasta en las azoteas.—Un periódico inglés dice que con este rudo tratamiento están obteniendo los americanos una gran victoria sobre la tisis.—No hacer nada, alimentarse muy bien y vivir al aire libre.—No hay otro modo de combatir eficazmente la tisis.—Nada de remedios.—Basta esa higiene, si se aplica con extremada energía.—Esta es la fórmula que constantemente están vulgarizando los periódicos y revistas más populares de Norte-América.—En el Japón ya se están empleando los métodos yanquis contra la tuberculosis.—Un gran higienista japonés recomienda que se tengan siempre abiertas las ventanas de las casas.—"No durmáis jamás con las ventanas cerradas para no envenenaros con las emanaciones de vuestro propio organismo."—Esto dice el aludido higienista.—Pues bien: estas tres condiciones fundamentales del tratamiento anti-tuberculoso se dan en el Sanatorio "La Esperanza."—Allí hay reposo absoluto.—Allí se come bien.—Allí, en esa gran altura, se respira siempre un aire muy puro y fresco.—De día los enfermos están fuera de las habitaciones.—De noche duermen con las ventanas abiertas en todas las estaciones.—Como es dinero reproductivo todo el que se gasta en combatir "la plaga blanca," nos asociamos cordialmente al proyecto de ampliar la capacidad del Sanatorio "La Esperanza," que es una institución de beneficencia que honra a Cuba.—Fueron los yanquis inventores los que fundaron el Sanatorio.—Nosotros pedimos a los cubanos que amplíen, que engrandezcan la obra de los americanos."

La voz pública debe ir llamando la atención sobre la necesidad de dotar la Habana de nuevos hospitales. Casi todos los que hoy existen son los mismos que dejara aquí el gobierno español.

La Habana ha aumentado en un tercio su población desde entonces, y en rigor no hay aquí los hospitales suficientes para una población de 300 mil almas. Más de una vez hemos visto a enfermos pobres quejarse de no ser admitidos en el hospital porque no había camas suficientes. No es extraño. En rigor corresponde haber un hospital para cada 50,000 habitantes y no es mucho. Deben haber

seis en la Habana y no sabemos que haya más de dos hospitales generales. Las Quintas de Salud de los centros españoles suplen la falta de dos por lo menos. Quedan otros dos por construir para que la Habana esté servida en este particular como la cultura exige.

"El Comercio" publica un diálogo del ocurrente Dulmaacama sobre los que sin preparación alguna se meten a periodistas.

Vaya un fragmento.

El aspirante dice al maestro:

—"Si señor. Aquí lo traigo.

—Veamos qué es ello.

—Una crónica teatral.

—¡Muchacho! Eso es empezar por el fin. ¡Pues no es nada lo que se necesita para escribir crónicas de teatros! Hay que conocer perfectamente el idioma, la literatura patria, las extranjeras siquiera sea superficialmente, haber hecho estudios de caracteres y de costumbres, ser psicólogo, conocer la música, tener gran mundología, haber leído los clásicos griegos, romanos y españoles, puesto que de un cronista de obras escritas en español se trata, haber visto muchas y buenas obras y conocer los juicios de críticos notables, tener...

—Nada de eso que usted dice he estudiado yo.

—¿Y te atreves a escribir crónicas teatrales?

—¡Ahí verá usted. ¿No las escriben otros?

—¡Chiquillo, pero los que se dedican a eso tienen los conocimientos necesarios.

—No todos, ni la mayoría siquiera. Yo sé bastante para escribir esas crónicas.

—Pero, muchacho, ¿qué es lo que sabes?

—Ahora verá usted. Cuando voy a criticar una obra, lo primero que haré es averiguar dónde nació el autor."

El gran humorista norteamericano Mark Twain, que falleció hace poco, cuenta en una de sus obras un caso de esta especie originalísimo.

Dice que siendo él muy joven lo llamaron a una población del interior para dirigir un periódico de agricultura, sustituyendo al director durante unos meses en que tenía que ausentarse. El joven periodista se hizo cargo con gran entusiasmo de la dirección interina del periódico. En su primer artículo de fondo escribió poco más ó menos lo siguiente:

"La esdorniz es una planta que debe cultivarse con mucho esmero, sobre todo en las épocas de frío, porque puede searse.

Los rábanos son unos animalitos que se erian en la primavera, preservándolos del relente y debe alimentarse con hojas de sunsín, una planta que crece en las orillas de las montañas y en las faldas de los ríos.

Los conejos deben sembrarse en el otoño; y los tomates se erian en bandadas, alimentándolos con leche cuando están canijos.

El camarón es una yerba que necesita terreno húmedo..."

Así por ese estilo iba Mark Twain propagando la agricultura y la zootecnia, y al mes se le habían borrado la mitad de los suscriptores.

El director regresó a toda prisa y dijo a su suplente:

—¿Cómo se ha metido usted a escribir esos disparates en el periódico? ¿Por qué no me dijo que no sabía usted nada de agricultura?

Mark Twain contestó:

—Porque para escribir en la prensa no hace falta saber ni haber estudiado nada. ¡Acaso la gente hoy no escribe de Política sin haber abierto un libro, y de Economía, y de Dere-

Para retratos al platino, óleo y creyón, artísticamente colocados :: :: ::



LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS
-CERVEZAS CLARAS
-CERVEZAS OSCURAS
-LA TROPICAL
-EXCELSIOR
-TIVOLI
-MALTINA
-AGUILA

NUEVA FABRICA DE HIELO
OPICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA
Teléfono 6137 Teléfono 6064

TOPUM CURA CALLOS
SOLO ATACA A LA PARTE
TE CALLOSA

HAGA LA PRUEBA.

En cuanto V. pierda el apetito, esté estropeado y tenga mala digestión compre una Botella del Amargo de Hostetter y tome una dosis antes de cada comida. V. se sorprenderá del mucho bien que le hará.



EL LICOR AMARGO de HOSTETTER es la única medicina que V. necesita para fortalecer el sistema debilitado ó impedir los muchos males que hasta aquí le han hecho padecer a V. Para curar el Beavé, Falta de Apetito, Enfermedades del Hígado, Indigestión, Dispepsia, Enfermedades Peculiares al Sexo Femenino, Malaria, y Terlema es muy superior a todos los otros remedios. Pruebe hoy y quedará convencido.
DOCTOR GALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49.

Watson Laidlaw & Co. Ltd.
FABRICANTES DE CENTRIFUGAS
Ingeniero residente Representante
R. de Oyarzábal Smith Víctor G. Mendoza
Amargura núm. 23. Teléfono 67. Habana

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECCO

cho, y de Arte, y de Ciencia y Literatura, desposeída en absoluto de esos conocimientos? Pues por eso yo creo que podría hablar sobre Agricultura como otros hablan sin saber jota de lo que dicen.

Y así van las cosas, como dice la viuda alegre.

Nuestro colega "Yucayo" se lamenta de la corrupción reinante en materia de espectáculos, y dice:

"Hablar, hablar. Predicar en desierto, decir verdades... ¡Bah! ¡Tontería!"

No se oye al infatigable Aramburu que truena á diario contra la seafipis. La voz autorizada de periódicos y revistas, verdaderamente sensatas, se pierde en la conciencia de los llamados á dirigirlos.

Y es triste el juicio que de nosotros tienen formado en el extranjero. Allí, dicen, poco más ó menos, no tienen más que un teatro de costumbres verdaderamente típicas, Alhambra; y, ¡si véiselo lo que en él se representa!

La relajación más profunda, la demoralización más intensa y repugnante, el chiste más imbécil y la chascota más insulsa viven y se desarrollan entre nosotros, como en su propio ambiente.

Y en vano la razón protesta airada, y en vano mostramos el cáncer que corroe nuestra existencia nacional, á los que están obligados á imponer los correctivos necesarios, con mano firme y vigorosa, á todo aquel que pretenda mixtificar la pureza de las costumbres y sentimientos de nuestros antepasados."

No desespere el colega; aun hay esperanzas.

También nosotros creíamos que las quejas formuladas en nuestras columnas eran sermón perdido; y, no obstante nos ha sorprendido hoy la noticia de que el Alcalde de la Habana, doctor Julio de Cárdenas, ha mandado que se abra una investigación sobre el asunto, dando órdenes severas á los inspectores, á fin de poner remedio á tanto escándalo.

Se nos dice que esta resolución del Alcalde fué tomada después de leer el artículo de fondo del DIARIO DE LA MARINA, "Sermón Perdido."

Sea como sea, felicitamos por ello al Alcalde, y le ofrecemos nuestro concurso, por lo que le iremos enviando informes y detalles, si es conveniente.

El "Diario de las Villas", hablando de Mr. Roosevelt, le llama rival del cometa Halley.

¡Roosevelt rival del cometa? ¡No diga usted heregias!

En todo caso, el cometa será rival de Mr. Roosevelt.

Y otra vez pronuncie con más respeto el sacro nombre del archisumo pontífice de las lumbreras y eminencias mundiales.

Una buena noticia para los que laboran riqueza en el Camagüey.

En "El Camagüeyano," leemos estas notas:
"Dando por un momento de lado la repulsiva y baja politiquería diaria de que mal vivimos saturados, "El Comercio" de la Habana dedica su preferente atención, en un editorial, á estudiar, concisa, aunque elocuentemente, el aspecto de la cuestión ganadera alrededor de un dato estadístico en que pocos se han fijado todavía y que reviste para Cuba capital importancia.

Se trata de la notable disminución de la crianza pecuaria en las grandes praderas norteamericanas, á consecuencia de la rapidez con que se están saturando esos terrenos para dedicarlos al cultivo, por necesidades inmigratorias.

Pero dejemos la palabra al colega:
"Como es natural, la disminución de ganado ha aumentado el precio de los mismos, y en un documento de carácter oficial se asegura que pronto la demanda de reses para el consumo excederá á la oferta de las mismas.

He aquí un hecho que debe ser tomado en cuenta por los poderes legislativo y ejecutivo de Cuba, porque nuestra ganadería pudiera llegar fácilmente al aumento necesario para la exportación de reses á los Estados Unidos, aunque el aumento de derechos arancelarios á las carnes saladas aumentase el consumo de ganado cecero en el país.

Sabida es la rapidez con que se reproducen en Cuba los ganados vacuno, de cerda y lanar y el gasto relativamente pequeño que esa reproducción exige á los ganaderos.

Tenemos grandes extensiones de terreno sin cultivar que pueden aprovecharse para pastos. A veinticinco pesos por caballería pueden sostenerse en Cuba algunos millones de reses, cuidadas con poco personal, porque puede bastar un mono por cada quinientas reses.

Los potreros, una vez cercados, sobre todo si lo son con postes y alambrados de púas, requieren escasísimo gasto de entretenimiento."

La casualidad, ó la providencia, ó lo que sea, nos ofrece de improviso un medio fácil de resucitar la pujanza del segundo factor de la riqueza territorial en las tres provinciales orientales de Cuba: llenar nuestros potreros, fomentar la crianza en grande escala, abastecer nuestros mercados sin apelar al ganado extranjero y venderle todavía carne á los Estados Unidos.

¿Puede ser más risueña la perspectiva?"

"La Publicidad" de Santa Clara toca el asunto del cometa en estos términos:

Mientras un jesuita de Belén anuncia en una entrevista celebrada con un redactor de un periódico de la Habana, que no ocurrirá nada durante el tránsito del cometa Halley entre el Sol y la Tierra el próximo día 18, un sabio astrónomo francés, de los de más renombre en Europa, según los telegramas de ayer, manifiesta que el cinégeno que se sigue observando en grandes proporciones en la cola de dicho cometa, puede afectar á la atmósfera de la Tierra.

Quiere decir que un insigne astrónomo que realiza observaciones pacientes con aparatos delicadísimos,

afirma una cosa, y en Belén lo contrario.

¡Es muy curioso!
Bien considerado el asunto, no hay tal contradicción; porque el cinégeno que pudiera haber en el cometa de Halley no está en condiciones de hacer el menor daño á la humanidad.

Esto se ha dicho mil veces, y mil veces parece que ha sido en balde.

También "El Mundo" está gracioso. Publica unos clichés representando á varios cometas históricos y entre ellos va la nebulosa de Orión, que no es tal cometa ni puede serlo.

Consejo de Secretarios

El señor Secretario de Sanidad y Beneficencia da cuenta al Consejo con la invitación hecha al Gobierno de la República para que Cuba concurre á la Exposición Internacional sobre Higiene que se celebrará en la ciudad de Dresde, Alemania, el próximo año. El Consejo acordó concurrir á dicha Exposición á cuyo efecto se manifestará al Gobierno del Imperio Alemán, que Cuba acepta su invitación y que concurrirá oficialmente con sus exhibiciones y sus Delegados. Se acordó asimismo solicitar del Congreso el crédito necesario para este fin, para lo cual el señor Secretario de Sanidad y Beneficencia dará cuenta oportunamente al Consejo con el presupuesto correspondiente para fijar la ascendencia que dicho crédito debe tener. El señor Secretario de Sanidad y Beneficencia, asesorado del Comité Nacional Cubano de la Exposición y de otros elementos que estime convenientes quedó designado como encargado de organizar las exhibiciones de Cuba y del plan á que deben ajustarse éstas para la mayor utilidad y brillo de las mismas. Acordó el Consejo que se nombre al doctor Juan Guiteras, Comisario Oficial del Gobierno de Cuba á la ciudad Exposición, y como auxiliar del mismo al doctor Barnett. Fueron asimismo nombrados Delegados á dicho certamen los mencionados doctores y como suplente para el caso de que cualquiera de ellos no pudiera asistir al doctor Aristides Agramonte. Y siendo avanzaba la hora se suspendió la sesión para continuarla el próximo miércoles.

La Cámara rechaza la enmienda anterior y aprueba otra de los señores Sarrain y Ferrara que fija dichos gastos en \$1,800.

En Viena se aprueban para gastos del Consulado \$800.

En Argentina, para material de la Legación se consignaron \$2,000.

En Bélgica para gastos de Consulado en Amberes \$1,500 y por una sola vez \$1,000.

En el Brasil para gastos de material de la Legación \$2,000.

Chile y China se aprueban como están en el proyecto.

En los Estados Unidos de América se consignaron para gastos del material de la Legación \$3,000; Consulado General de New York, \$3,000; Consulado de Mobile, \$1,000; en New Orleans, \$1,000; en Filadelfia, \$1,000; en Key West \$600; en Chicago y San Luis, \$800.

Se suprimen los gastos de representación del Cónsul General de Cuba en New York, al que se le asignaban \$1,800. Se hizo la supresión por una enmienda de Ferrara, quien dijo que aunque suprimir estos gastos era una injusticia que trataría de repararse en un proyecto de ley, entendía que la Cámara estaba obligada á no sentar el precedente de otorgar gastos de representación á los Cónsules Generales.

En España se consignaron para gastos de material de la Legación \$2,000; Consulado en Madrid, \$1,000; en Barcelona, \$2,000; en Coruña, \$1,000; en Santander y Bilbao, \$800 respectivamente.

En Francia se consignaron para mate-

rial de la Legación \$3,000. Consulado en París, \$2,000.

En la Gran Bretaña para el material de la Legación, \$3,000; Consulado en Londres, \$1,000; en Liverpool, \$1,500.

Haití se aprueba como está en el proyecto.

En Italia, por un descuido de la Cámara, se suprimió lo consignado para el material de la Legación en Roma y el Consulado en Génova, pero Sarrain, atento y oportuno, presentó una enmienda, que fué aprobada, fijando dichos gastos en \$1,800 y \$1,500.

En Méjico se aprobaron para gastos de material de la Legación \$2,000; Consulado en Veracruz, \$1,000.

En Noruega, para material de la Legación \$1,600.

En Holanda, para material de la Legación \$2,000.

En Santo Domingo para material del Consulado en Santo Domingo, \$1,000.

En Suiza, para gastos del Vice Consulado en Ginebra \$800.

En Uruguay, para material de la Legación \$2,000; y el de Venezuela se aprobó como está en el proyecto.

En los Gastos Adicionales de la Secretaría de Estado se aprobaron las siguientes alteraciones:

Gastos de representación del Secretario de Estado, \$2,400; para las reparaciones de muebles y máquinas de escribir de la Secretaría \$2,000; para contribuir al sostenimiento de la Unión Internacional de las Repúblicas Americanas \$1,438.30; para transporte, local, coche, arcos, etc., de la Secretaría de Estado, \$1,200; gastos de representación del Jefe de Cancillería, \$900.

Esta partida se aprobó, porque á ruegos del señor Viandi, retiró una enmienda suprimiendo la misma que había presentado el doctor González Lanuza.

Para adquisición y envío de la Gaceta Oficial á la representación de Cuba en el extranjero se aprobaron \$2,400 y se suprimieron \$2,856.60 para reclamaciones pendientes de Legaciones y Consulados.

Y como la tanda había sido prorrogada hasta discutir y aprobar el detalle de gastos de la Secretaría de Estado, se acabaron las mortíferas enmiendas al sabroso turrón del presupuesto.

EL CONGRESO

CAMARA DE REPRESENTANTES

La tercera tanda extraordinaria para seguir discutiendo la ley de presupuestos, comienza con la obligada lectura del acta anterior que se aprueba con toda la seriedad reglamentaria.

Madrigal habla para decir que ha leído en "La Lucha" un suelto sobre carreteras en la provincia de Santa Clara y en virtud del mismo le ruega á la comisión de Obras Públicas que procure dictaminar pronto el proyecto firmado por él, referente á la construcción de una carretera de Salamanca á Píacetas siguiendo á Caibarién y Remedios.

La presidencia traslada el ruego á la comisión referida.

Collazo habla para proponer que se incluya en la próxima orden del día el proyecto precedente del Senado re-

lativo á la compra de una casa para instalar en ella las oficinas de Comunicaciones de Victoria de las Tunas.

La Cámara desecha la proposición. Porto hace uso de la palabra para interesarse una vez más sobre el estado del proyecto, ya veterano en la Cámara, de concesión de un crédito para construir un edificio destinado á Instituto de Segunda Enseñanza.

Continúa el debate sobre los presupuestos.

Prosigue la discusión del de la Secretaría de Estado.

En el capítulo de los Países Bajos el Cónsul General en Rotterdam que tenía \$3,000, se rebaja á Cónsul de Primera con \$2,000 y el Vice Cónsul que tenía \$1,800 á Canciller de Primera con \$1,200.

El de Santo Domingo se aprueba como está en el proyecto de presupuestos.

En Suiza, el Vice Cónsul de Zurich se traslada á Ginebra con \$1,800 y se suprime el Canciller que tenía \$1,200.

El de Uruguay se aprueba como está en la ley y en el de Venezuela el Cónsul de Segunda Clase en Puerto Cabello se reduce á Vice Cónsul con \$1,800 en vez de \$2,000 que tenía asignados y se suprime un Canciller con \$1,200.

La Inspección de Consulados se aprueba como está en el proyecto.

En el material del Cuerpo Diplomático y Consular se hacen las siguientes alteraciones:

En Alemania se aprueban para gastos de la Legación \$2,000 en vez de \$1,400 consignados.

Sobre gastos del Consulado General en Hamburgo hablan los señores Armenteros y Ferrara que se opone á una enmienda de la minoría conservadora reduciendo á \$1,000 esta consignación.

La Cámara rechaza la enmienda anterior y aprueba otra de los señores Sarrain y Ferrara que fija dichos gastos en \$1,800.

En Viena se aprueban para gastos del Consulado \$800.

En Argentina, para material de la Legación se consignaron \$2,000.

En Bélgica para gastos de Consulado en Amberes \$1,500 y por una sola vez \$1,000.

En el Brasil para gastos de material de la Legación \$2,000.

Chile y China se aprueban como están en el proyecto.

En los Estados Unidos de América se consignaron para gastos del material de la Legación \$3,000; Consulado General de New York, \$3,000; Consulado de Mobile, \$1,000; en New Orleans, \$1,000; en Filadelfia, \$1,000; en Key West \$600; en Chicago y San Luis, \$800.

Se suprimen los gastos de representación del Cónsul General de Cuba en New York, al que se le asignaban \$1,800. Se hizo la supresión por una enmienda de Ferrara, quien dijo que aunque suprimir estos gastos era una injusticia que trataría de repararse en un proyecto de ley, entendía que la Cámara estaba obligada á no sentar el precedente de otorgar gastos de representación á los Cónsules Generales.

En España se consignaron para gastos de material de la Legación \$2,000; Consulado en Madrid, \$1,000; en Barcelona, \$2,000; en Coruña, \$1,000; en Santander y Bilbao, \$800 respectivamente.

En Francia se consignaron para mate-

rial de la Legación \$3,000. Consulado en París, \$2,000.

En la Gran Bretaña para el material de la Legación, \$3,000; Consulado en Londres, \$1,000; en Liverpool, \$1,500.

Haití se aprueba como está en el proyecto.

En Italia, por un descuido de la Cámara, se suprimió lo consignado para el material de la Legación en Roma y el Consulado en Génova, pero Sarrain, atento y oportuno, presentó una enmienda, que fué aprobada, fijando dichos gastos en \$1,800 y \$1,500.

En Méjico se aprobaron para gastos de material de la Legación \$2,000; Consulado en Veracruz, \$1,000.

En Noruega, para material de la Legación \$1,600.

En Holanda, para material de la Legación \$2,000.

En Santo Domingo para material del Consulado en Santo Domingo, \$1,000.

En Suiza, para gastos del Vice Consulado en Ginebra \$800.

En Uruguay, para material de la Legación \$2,000; y el de Venezuela se aprobó como está en el proyecto.

En los Gastos Adicionales de la Secretaría de Estado se aprobaron las siguientes alteraciones:

Gastos de representación del Secretario de Estado, \$2,400; para las reparaciones de muebles y máquinas de escribir de la Secretaría \$2,000; para contribuir al sostenimiento de la Unión Internacional de las Repúblicas Americanas \$1,438.30; para transporte, local, coche, arcos, etc., de la Secretaría de Estado, \$1,200; gastos de representación del Jefe de Cancillería, \$900.

Esta partida se aprobó, porque á ruegos del señor Viandi, retiró una enmienda suprimiendo la misma que había presentado el doctor González Lanuza.

Para adquisición y envío de la Gaceta Oficial á la representación de Cuba en el extranjero se aprobaron \$2,400 y se suprimieron \$2,856.60 para reclamaciones pendientes de Legaciones y Consulados.

Y como la tanda había sido prorrogada hasta discutir y aprobar el detalle de gastos de la Secretaría de Estado, se acabaron las mortíferas enmiendas al sabroso turrón del presupuesto.

CONSECUENCIAS

Nuestras vecinas se quejan en estas días de fuertes dolores de estómago. No queremos averiguar si se deben al cometa de Halley esos dolores, sólo queremos recomendar para aliviarlos el aguardiente puro de uva rivera.

Una carta de García Velez

El Ministro de Cuba en Madrid, señor García Velez, ha dirigido la siguiente carta al señor Presidente de la República:

Señor Mayor General José Miguel Gómez.—Habana.

Mi querido y respetado Presidente:

La publicidad que por acuerdo del Consejo de Secretarios se ha dado á la carta dirigida á usted por el señor Secretario de Estado con motivo del déficit de la Secretaría hoy á su cargo, desempeñada por mí hasta Octubre del año pasado, me obliga á impetrar la venia de usted para permanecer en esta capital y suspender mi viaje á España, anunciado para pasado mañana, hasta que se adopten definitivamente las providencias que se anuncian para el esclarecimiento de los hechos que, como dice el señor Secretario, pueden afectar á la dignidad del Gobierno y como miembro que he sido de él, á la responsabilidad personal del que tiene el honor de dirigirse á usted. Para todo evento y á fin de que no se perjudique el servicio, pongo en manos de usted el cargo que desempeño, de modo que en ningún caso se menoscaben los intereses públicos por esta emergencia.

No he sido el único titular de la Secretaría durante el año fiscal; la dejé tres meses antes del mensaje de tres de Febrero, resultado ahora; y siempre, desde el primer momento, como consta en documentos públicos hice presente la insuficiencia del crédito presupuestado para las atenciones del servicio en momentos en que se reconstituía después de la restauración de la República. En esa inteligencia estuvimos todos y de las consecuencias que de ello resulten, acepto la que personalmente me atañe; pero nada más; siempre con la serenidad de espíritu del que tiene tranquila conciencia. Seguro de que no hay en el Estado nada peor que en otras Secretarías que han obtenido mayores créditos sino que es más fácil examinar una cuenta corta, sin complicaciones técnicas que otras mayores de servicios vastos y especiales, me congratularía mucho de que se despirasen en la forma propuesta por el señor Secretario del ramo, ó en cualquiera otra que se estime adecuada, las responsabilidades personales y colectivas del caso.

Como ha tenido publicidad el acer-

Bombillos Eléctricos CON FILAMENTO METALICO

VENTA ESPECIAL A PRECIOS REDUCIDOS EN O'REILLY 85

Lámparas de 25 Watt á \$0-53.

PARARRAYOS completos Apartado 647 PABLO DELAPORTE Teléfono 868

Esa es... mi marca favorita:

"La Africana"

El mejor cigarro que hoy se fuma

Exquisito... Cromático... Sabroso



Bahita Quelabajera

Especialidad en Cerror (Zig Zag) y Perro

Fabrica Monte 232. Habana

CORSÉS ROYAL WORCESTER

INOXIDABLES

Han Ganado En Todas Partes la Admiración de Cada Dama que Se Adorna Elegantemente y á la Ultima Moda.

SU CUERPO se acerca más á la perfección según aumenta el cuidado en elegir su corsé. Aun las formas más desairadas se revisten de hermosura y llaman la atención si son amoldadas y agraciadas por

Los Corsés Royal Worcester

Jamás se oirá una favorecedora de estos famosos corsés quejarse de dificultades con sus corsés—siempre entallan á la perfección y dan satisfacción plena á la que los usa.

Los régios modelos nuevos para la estacion actual, están produciendo furor entre las Damas de Buen Vestir en toda la America-Latina. Representan las ideas más recientes en el arte moderno de Corsés y tipifica todo lo más bello y elegante en la confección de este artículo.

LOS CORSÉS ROYAL WORCESTER se hacen más ó menos largos y altos para adaptarse á todos los cuerpos, séanse corrientes, delgados y esbeltos ó gruesos. Garantizados INOXIDABLES.

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS PRINCIPALES

ROYAL WORCESTER CORSET CO. 940 BROADWAY, NEW YORK, U.S.A.



do, que podría estimarse como un desahogo de mi digno sucesor el señor Secretario actual, creo que estoy autorizado para apelar al mismo medio en desahogo de imputaciones que pudieran dirigirse.

Soy de usted con la mayor consideración, atento y obediente servidor. Mayo 13 de 1910.—Habana. Justo García Vélez.

El señor Pasalodos, en nombre del Presidente de la República, ha contestado al señor García Vélez, con la siguiente carta:

Habana y Mayo 14 de 1910. Sr. Justo García Vélez, Ministro Plenipotenciario en Madrid. Mi estimado y distinguido amigo: El señor Presidente me encarga conteste a usted su atenta carta fecha de ayer manifestándole que las consideraciones por usted expuestas en la misma no justifican la suspensión del viaje que tenía usted preparado para el día de mañana; por manera que a juicio del señor Presidente puede usted emprenderlo sin demora y tranquilamente.

Me encarga también el señor Presidente que advierta a usted que el mismo actual Secretario alega en la carta publicada ayer con su consentimiento y acuerdo unánime del Consejo de Secretarios, las consideraciones que hace usted de que otras Secretarías obtuvieron créditos mayores que el solicitado por la de Estado, sin producir el ruido que alrededor de esta se ha hecho—y cuando como lo expresó lealmente el Sr. Sanguily en el Consejo de ayer como su creencia particular, en un asunto en que él no ha tenido por qué escudriñar—ningún Fiscal encontraría la delincuencia ó culpabilidad que se ha pretendido en la administración de los Secretarios anteriores, al extremo que solo por esta persuasión pedía la intervención judicial, con cuyo medio se afirmaba la disputada honorabilidad del Gobierno.

Por otra parte quiere el señor Jefe del Estado diga a usted que tampoco ha sido directamente atacado por nadie en la Cámara de Representantes; mientras el actual Secretario es indudable que, como eco de la ruidosa discusión, se le hacía, aunque velada, indudablemente, por la prensa la imputación de haber encubierto "irregularidades" y "trasgresiones legales".

En tal confianza, opina el señor Presidente que no hay ventaja ninguna en que retrase usted su viaje; sino que, por el contrario, considera conveniente que lo realice usted cuanto antes; con lo que por su parte, queda resuelto que no hay motivo ninguno para que el pueda ni deba aceptar la renuncia de su cargo, ya que merece usted su confianza y siendo, a juicio del Gobierno, necesarios los servicios de usted en el puesto confiado a su experiencia y a su patriotismo. Desdándole un feliz viaje y muchos éxitos en su nuevo cargo, es de usted afectísimo amigo. Dámazo Pasalodos.

Garantizamos que el Digestivo Caldeiro, cura radicalmente todas las enfermedades del estómago é intestinos, por crónicas que sean. Pedido en Farmacias.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

ACADEMIA DE CIENCIAS

En la noche del viernes 13 celebró sesión ordinaria esta Corporación, bajo la Presidencia del doctor Juan Santos Fernández, que concedió la palabra al doctor Enrique Núñez, para que informase acerca de la causa de la muerte de un individuo. Los conclusiones formuladas por el doctor Núñez, fueron aprobadas por la Academia.

El doctor Francisco Héctor, dió cuenta de un caso de tétanos traumático curado por la seroterapia antitética. Este caso ocurrió en la práctica del doctor Villagelín. Se trataba de una joven que durante la noche del 15 de Abril, notó cierta dificultad en los movimientos de la cabeza y poco después de todo el cuerpo. El doctor Villagelín fué llamado a asistir esta enferma á las cuatro de la mañana y encontró un cuadro clínico típico de tétanos. La puerta de entrada, dijo, fué una herida con la espina de un rosal en el pulpejo del dedo.

Procedió á poner una inyección de suero antitético de 1,500 unidades y acordó administrar un purgante de aguardiente alemán que después cambió por jalapa y que costó trabajo darle por la rigidez de las mandíbulas. Pocas horas después la enferma estaba mejor; pero la gastralgia no cedía, por lo que ordenó posición de cloral. A las doce del mismo día se puso una segunda inyección de 1,500 unidades de suero antitético. A las ocho de la noche la enferma estaba muy bien, pues las contracciones musculares habían desaparecido y tan solo había ligero dolor en la nuca. Pasó muy buena noche y por la mañana estaba despejada. La enferma estaba completamente bien á los tres días.

El doctor Gustavo López felicitó al doctor Héctor, por haber llevado otro caso de medicación antitética á la Academia. El doctor García Mon recuerda los primeros casos llevados por el doctor García Rijo al Congreso Médico Cubano y agrega que entonces muchos médicos opinaban que el suero antitético era más bien preventivo que curativo. En su opinión debe aplicarse el suero cuanto antes, pues después de los tres días primeros es casi irreparable la enfermedad.

PRO COSTA RICA

Matanzas, Mayo 13 de 1910. Sres. Marco Tulio Pérez y P. E. Pérez, Presidente y Secretario del Comité de Auxilios Pro-Costa Rica.—Habana.

Distinguidos señores: Al tener el honor de acusarles recibo de su muy atento escrito fecha 9 del que cursa, por el que me comunican que he sido nombrado Vicepresidente de Honor de ese Comité y Delegado del mismo; cumpliendo manifestarles que acepto reconocido la distinción que me han dispensado los iniciadores de ese benéfico Comité de Auxilios á Costa Rica, y quedo esperando las instrucciones que se sirvan darme para obtener beneficios en pro de esa levantada idea.

Sírvase aceptar el testimonio de mi consideración más distinguido. De ustedes atentamente. D. Lecuona, Gobernador Provincial.

Habana 12 de Mayo de 1910. Sr. D. Marco Tulio Pérez, Presidente del Comité de Auxilios Pro-Costa Rica.

Muy distinguido señor mío: Tengo una verdadera satisfacción en aceptar mi nombramiento de Vicepresidente Honorario del Comité organizador de

esta ciudad con objeto de aliviar la miseria de tantas familias costarricenses víctimas del último y terrible terremoto. Al aceptar esa honrosa designación, deseo que mi nombre figure en la lista de donantes con la suma de 26-50 oro español.

De usted con la mayor consideración y respeto. Dr. José Varela Zequeira.

NECROLOGIA.

LA SEÑORA VIUDA DE GENER

Por cable recibido en esta ciudad se ha tenido noticia del fallecimiento, ocurrido en Barcelona, de la Excm. Sra. D.ª Francisca Seycher y León, viuda de Gener, y dueña de la muy antigua y acreditada fábrica de tabacos y cigarros titulada "La Excepción". Al comunicarnos el triste suceso, nos hace saber el administrador general de dicha fábrica que el fallecimiento de la respetable dama en nada alterará la marcha y administración de los negocios de la misma, por ser esa la voluntad de la señora doña Lutgarda Gener y Seycher, única hija y heredera universal instituida de la mencionada señora viuda de Gener.

Descanse en paz la virtuosa señora, que de tantas simpatías gozaba por sus nobles prendas, y reciban sus familiares todos, especialmente su expresada hija, el testimonio de nuestra sincera condolencia.

Ayer falleció repentinamente en el Banco Español el respetable caballero, don José de Montemar y Larra, persona muy conocida en los círculos financieros de la Habana y en donde era justamente estimado por su inteligencia y práctica en los negocios de las profesiones de Corredor y Notario Comercial que ejerció durante muchos años.

A su viuda la distinguida dama doña Josefina Martínez, á sus hijos y demás familiares les damos nuestro pésame por la inesperada desgracia que lamentan.

En paz descanse en el seno del Señor el que en vida fuera padre amantísimo y amigo leal y caballeroso.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Lo de la Secretaría de Estado Habana, 13 de Mayo de 1910. Señor Presidente de la Cámara de Representantes.

Señor: En atención á las importantes manifestaciones que recientemente se han hecho en una de las sesiones públicas de ese honorable cuerpo, las que, por su naturaleza pudieran afectar del ventajosamente el buen concepto que debe merecer, en cuanto á su administración económica, la Secretaría de Estado, desde que funciona este organismo, al extremo de haberse anunciado la solicitud de haberse nombrado la Comisión de Representantes, para que investigue las infracciones legales que hubieren podido cometerse en aquella Secretaría, y aun cuando esa actitud de algunos de sus dignos miembros no fué acogida por la mayoría, ello es suficiente á juicio del Gobierno para que yo ofrezca, como tengo el honor de ofrecerles á la Cámara de Representantes, por el digno conducto de usted, cuantos documentos y datos se sirva solicitar

para su más completa información y el mayor acierto de las resoluciones que tuviere á bien adoptar.

De usted con la mayor consideración. José Miguel Gómez. Presidente de la República.

Indulto Ha sido indultado totalmente el coronel Leoncio Acosta, de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Pinar del Río, en causa por disparo y lesiones.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Expulsado y suspenso Con motivo de un incidente promovido frente al hotel "Telégrafo," ha sido expulsado del Cuerpo de Policía de la Secretaría de Gobernación Fernando Quiroga y suspenso de empleo y sueldo don Federico Rosado, también policía especial.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Telegrama El Presidente de la Junta Provincial de Agricultura de Pinar del Río ha pasado el telegrama siguiente: "Machado, Secretario de Agricultura.—Habana.

La Junta Provincial de Agricultura, reunida hoy para solicitar Presidente República establezca en esta capital la Granja Agrícola, por contar aquí con elementos y centros de enseñanza que cooperan á su vida y ella á la de dichos centros, acordó reiterar á usted dicha solicitud y felicitar al señor Presidente y al país por su nombramiento para esa Secretaría y por las iniciativas que de ustedes esperan nuestros campos para mejorar su situación económica.—I. Sobrado, Presidente de la Junta de Agricultura."

DE COMUNICACIONES

Nombramiento Por la Dirección General del Ramo ha sido nombrado Agustín Punet mensajero de la oficina telegráfica de Guantánamo, en la vacante por renuncia de Eladio Quintana.

Renuncias Ha sido aceptada la que presentó el delineante de la Dirección General, Sr. José B. Cañas, acordándose á la vez la amortización de esa plaza.

Destituido Se ha elevado á destitución la suspensión de empleo y sueldo del telegrafista de la oficina de Cárdenas, señor Manuel Escarpa, á virtud de expediente que se ha remitido á los tribunales de justicia.

Despacho que se aumenta La Dirección General, con el fin de hacer más frecuentes las comunicaciones postales entre Cuba y el extranjero, ha ordenado al Administrador de Correos de la Habana que despache la correspondencia para los Estados Unidos por el vapor directo que sale los domingos para New York, y al mismo tiempo escribió al Director General de Correos de dicho país, interesándole que por todos los vapores que hoy prestan servicio entre Cuba y los Estados Unidos se envíe la correspondencia certificada.

ASUNTOS VARIOS

El Dr. Zertucha

Hoy es el santo del doctor Isidro Zertucha muy querido en la población de Bejucal donde reside. Reciba con este motivo nuestra felicitación sincera.

Bien hecho

En la madrugada de hoy han sido sorprendidos los vecinos de la calle de Acosta con la feliz novedad de que la limpieza del pavimento se hizo con una brigada que disponían de potente manguera, como las de incendio, así como de escobillones, llevándose el lodó y el polvo como jamás se hizo, razón por lo que felicitamos al señor Nazario Rodríguez Feo y al jefe de la cuadrilla. Que se repita.

Orfeon Español Ecos de Galicia. Secretaría.

Próxima la festividad de Santiago y debiendo este Orfeon concurrir á la función tradicional de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia, se invita á los jóvenes que tengan afición al canto coral, para que se inscriban como orfeonistas, á cuyo efecto queda abierto el ingreso, dándose un plazo de quince días para efectuarlo.

Habana, 15 de Mayo de 1910 Baldomero Fuentes, Secretarío.

Al Jefe Local de Sanidad

Desde hace varios días existe una alcañalilla rota en la calle de Obispo entre Aguacate y Villegas, y aunque se ha avisado por teléfono al Departamento de Obras Públicas y también al de Sanidad, esta es la hora en que los vecinos y transeúntes vienen soportando tan poco agradable perfume.

Esperamos que se remedie cuanto antes lo expuesto en las líneas anteriores, queja de varios vecinos de la citada calle.

Del Centro de Dependientes

Nuestro distinguido amigo don Antonio Pérez y Pérez nos participa haber tomado posesión de la Presidencia del progresista Centro de Dependientes de la Habana, por sustitución reglamentaria, invitándonos en atento B. L. M. para asistir al gran baile de las flores que se celebrará en dicho Centro esta noche. Mil gracias por la atención.

ACADEMIA COMERCIAL

Colégio Superior "SAN MIGUEL ARCANGEL" Calzada 418.—Vibora.—Teléfono 6020. Director: Luis B. Corrales. Se admiten pupilos y externos.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado. Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 59, Dr. M. DELFIN.

Colmo de la belleza: un buen cutis.

CREMA ORIENTAL Ó HERMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX GOURAUD



Recomendamos á cuantas personas sufren de dolores y reumas al estado permanente, á todos cuantos encuentran penosos los movimientos de sus miembros ó tienen deformadas las articulaciones, á las personas, en fin, sensibles al menor enfriamiento, que hagan uso del Omagil.

Porque, en efecto, ya sea en licor, ya en píldoras, el Omagil tomado á la mitad de la comida, á la dosis de una cucharada sobre el licor, ó bien á la de 2 ó 3 píldoras, basta para calmar prontamente los dolores reumáticos, aun los más crueles y antiguos, y por rebeldes que hayan sido á otros remedios. Cura asimismo las neuralgias más dolorosas y cualquiera que sea su asiento: ó las costillas, los riñones, los miembros ó la cabeza, y alivia los sufrimientos tan penosos de los ataques de gota.



EFECTOS DEL TRATAMIENTO Por EL OMAGIL

Creado el Omagil conforme á los últimos descubrimientos de la ciencia, no contiene substancia alguna nociva y su uso no presenta en absoluto el menor peligro para la salud. El licor además es de un sabor agradableísimo. Generalmente el alivio se produce ya el primer día, y el tratamiento cura, á pesar de que sólo cuesta unos 30 céntimos por cada vez. De venta en todas las buenas farmacias, mas para evitar todo error, cuidese de exigir en la etiqueta la palabra Omagil y las señas del Depósito general: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

GABINETE de operaciones dentales

DOCTOR TABOADELA DENTISTA Y MEDICO

Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos. Extracciones sin dolor con anestésicos inofensivos. Dientes postizos de todos los sistemas. Sus precios limitados ponen sus trabajos al alcance de todos. Consultas, de 8 á 4.

NEPTUNO 134 4001 26m-A-16

AUMENTE SUS GANANCIAS

A todos los agricultores les conviene leer nuestros libros sobre Caña, Tabaco, Café ó cualquier otro fruto que cultiven.—Los remitimos gratis.

GERMAN KALI WORKS

Apartado 1007. Habana. My. 1

Medallas de Oro (VINO, CARNE (PEPTONA) y FOSFATOS) Diplomas de Honor VINO DE BAYARD ADOPTADO EN TODOS LOS HOSPITALES

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFFERVESCENTE Precioso remedio en las enfermedades del estómago.

Alonso, Dumont & Co. COMERCIANTES-COMISIONISTAS 25, BROAD ST., NEW-YORK

Hacemos presupuestos para INGENIOS, FERRO-CARRILES, MINAS, PUENTES, EDIFICIOS, BUQUES, PLANTAS ELECTRICAS, etc.

Solicitemos correspondencia en cualquier idioma. Sucursal en la Habana: OBRAPIA No. 23, altos

EL 98 % DE LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS se curan radicalmente, por crónicas y rebeldes que sean sus dolencias, con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

demostrado en 16 años de éxitos constantes recetándolo los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. CURA las acedias, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y álcara del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc. suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatidez de las deposiciones, el malestar y los gases y es antiséptico. CURA las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

Se remita folleto per correo á quien lo pide De venta: Serrano, 30, Madrid y principales farmacias del mundo

J. Rafecas, Obrapia número 19, único representante y depositario de las especialidades de Saiz de Carlos, Elixir Digestivo, Dinamogeno, tónico, reconstituyente, antineurótico, Polimofosfol con

tra el estreñimiento. Depósitos generalizados contra el Reuma y gota. Purgantina contra la tos y males del pecho. Reumáticos: Sarrá, Johnson, Habana. Pidán catálogos. 1230 1-My.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49, Habana. 49. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

PHOSPHATINE La "FOSFATINA FALIERES" es el alimento más agradable y el más recomendado para los niños desde la edad de 6 á 7 meses, y particularmente en el momento del destete y durante el período del crecimiento.

Verdadera Agua Mineral Natural de VICHY Manantiales del Estado Frances. BIEN ESPECIFICAR EL NOMBRE VICHY CELESTINS Gota, Enfermedades de la Piedra y Afecciones de la Vejiga. VICHY GRANDE-GRILLE Enfermedades del Hígado. VICHY HOPITAL Enfermedades del Estómago. PASTILLES VICHY-ÉTAT para facilitar la digestión después de la comida.

CARTAS DE ACEBAL INTERCAMBIO INTELLECTUAL

El regreso de Altamira a España después de haber recorrido largamente América, marca—bien podemos decirlo—un nuevo rumbo en las relaciones hispano-americanas.

Altamira ha sido aclamado con entusiástico entusiasmo en todas las poblaciones en donde se vio obligado a poner el pie desde el día de su desembarco.

Digo de propósito solidaridad de pensamiento y no solidaridad de sentimiento porque precisamente la característica de este retorno a la madre patria, es que salen las relaciones hispano-americanas del patrón (ya un tanto desgastado) de lo sentimental para encarrilarse de una vez resueltamente por el cauce de lo intelectual.

He hablado de las manifestaciones populares de que ha sido objeto el sabio profesor de la Universidad ovetense, porque de ellas se deduce con clara lógica una interesante consecuencia: y es que las multitudes de España se han mostrado solidarias de la obra de Altamira en América.

No voy a hacer la crónica menuda de estas manifestaciones y de estos entusiasmos. Dejémoslos que se desenvuelven entre los susurros del día; dejémoslos pasar sin nuestro comentario para las consecuencias felices que ya se atisban como producto de este heroico viaje que un historiador de España acaba de realizar por América.

Un ilustrado cronista, Luis Bello, escribía hace pocos días estas líneas perfectamente expresivas del sentir colectivo en estos asuntos: "Hay algo que no puede contraerse ni simularse aún por el hombre de temperamento más tarasónes: el ardor interno, el impulso vital. El verbo de Numa Rummestán, fogoso y explosivo, no nos da idea de eficacia, ni de fuerza interior. Y yo quiero preguntar a los que han oído la palabra caída de Rafael Altamira, llena de emoción y de esperanza, si no encontraron en ella la expresión de un impulso extraño, de una influencia de fuera. Creo en la virtud de América desde que he visto la transformación de un catedrático español. ¿Qué ideas asociamos nosotros al tipo usual de nuestros catedráticos, sino las ideas de inmovilidad, frialdad, y permanencia?... Prefiero el Altamira de hoy que vuelve lleno de fe, queriendo hacer cosas, dispuesto a hacerlas... como si no se acordara de que es un catedrático. Ese entusiasmo se lo ha comunicado el contacto con un pueblo nuevo, joven y lleno de pasiones y de estímulos."

Viene, en efecto, el profesor de Oviedo, lleno, pleno, creo que debo decir rebosante de un entusiasmo comunicativo, difusivo, que radía en torno suyo como si apeteciera comunicarlo uno a uno, a todos los habitantes de la Península Ibérica. Viene lleno de una fe, como encendido por una creencia que es para todos, y para él mismo el primero, como una revelación maravillosa, sorprendente. Altamira viene a decirnos sintéticamente esto: es necesario, y es indispensable, es de aprendizaje que España oriente su vida nacional poniendo su vista en América. Es urgente tomar un rumbo: el americano.

Pero este americanismo comprendido como un profesor de historia, como un intelectual de la estirpe de Altamira puede comprenderlo. Y él lo comprende como una orientación de ideas y de pensamiento. Con lo cual viene Altamira a plantear la relación hispano-americana sobre los fundamentos en que nadie había probado a plantearla. Se había hablado, y se había perorado mucho sobre las relaciones comerciales, y sobre las relaciones económicas, y sobre las relaciones políticas. La que más desdenosa aparecía era la relación del pensamiento. Y esto es precisamente lo que más nos une y lo que más ha de unirnos.

Y para que vean mis lectores que no son gárrulas palabras, (la vana palabrería de que tan desconsiderado derecho se ha hecho siempre que de relaciones hispano-americanas se ha hablado) para demostrar que la fe y el entusiasmo de Altamira ha comenzado a prender, apenas desembarcado y puesto pie sobre tierra española, en los elementos directores de nuestra patria, para que se comiencen a palpar ya los resultados, debo hacer mención de un decreto por el cual se establece, de modo oficial y solemne, el intercambio universitario. Es una importante disposición dictada por el Ministro de Instrucción Pública hace pocos días. Hasta el presente sólo nos habíamos cuidado de utilizar nuestra relación intercontinental para el mayor desarrollo de los intereses materiales. Lo comercial era nuestro principal, quizá nuestro único punto de vista. Si alguna vez salíamos de los intereses materiales era para lanzarnos, un poco arrebatados y un poco aturridos, por las fértiles regiones del lirismo sentimental. Las relaciones intelectuales estaban del todo deshechas.

El mismo Altamira, en su libro España en América escribe lo siguiente: "Existe ya en España una corriente de opinión respecto de la importancia y la necesidad de nuestras relaciones económicas con América; pero no la hay tocante a las relaciones intelectuales. Pueden señalarse, sin duda, algunas manifestaciones esporádicas, en su mayoría de carácter individual, que demuestran cierta preocupación del problema; mas por lo común, esas manifestaciones no abundan en él, no pasan de su superficie, y por de contado (salvo una ó dos excepciones), no muestran haber visto la gravedad que para nuestro porvenir tiene. Esa gravedad es, sin embargo, clarísima para todo el que conozca los términos del problema, como los conocen los americanos, es decir, los hombres de cultura que viven en América, ya sean naturales de aquellos países ó inmigrantes españoles. Unos y otros saben el peligro que corre allí nuestro idioma, y con el idioma todo el sentido de nuestra civilización; la escasa influencia de nuestros escritores científicos, y en algunas partes hasta de los literarios, venida y aun arrojada por la de los alemanes y franceses... Algunos de los mismos nacionales de Hispano-América han expresado sus temores en términos generales, con referencia a toda la civilización de tronco y de espíritu latino."

Esto escribía el profesor de Oviedo bastante antes de emprender su viaje a América. Ahora, de vuelta de América, trae tal convicción Altamira, que ya no se contenta con escribir lo que antes escribía, ni con predicar lo que antes predicaba. Le parece que ya esto no es suficiente; que se necesita ya poner, con resolución, manos a la obra. Y él mismo se nos aparece dispuesto a ser el primer propulsor de este movimiento.

Mi viaje a América—nos ha dicho Altamira en el Ateneo—ha sido un descubrimiento. He descubierto un nuevo cauce para nuestra actividad mental, que teníamos abandonado. Es como un ideal nuevo que ha florecido en el alma de este catedrático, y que le ha inflamado en entusiasmo generoso. De tal modo la floración del nuevo ideal se ha apoderado de su espíritu, que a nosotros nos parece ver a un Altamira diferente del que años atrás conocíamos. Es como si la tierra, y el ambiente, y el cielo americano hubieran operado esta maravillosa metamorfosis. El de antes era el hombre de estudio, sereno, reposado, realizando paciente su labor pedagógica en el apacible y cariñoso rincón asturiano. De cuando en cuando, Altamira venía a dar una vuelta por la Corte, a explicar unas lecciones de historia, a acopiar datos y noticias para proseguir su labor librea. Y vuelta otra vez a sumirse en la penumbra provinciana, satisfecho sin duda, feliz con esta vida, que era la que mejor cuadraba a su temperamento de hombre estufo, de investigador infatigable, de pedagogo convencido.

Algunas veces nos decíamos los unos a los otros: ¿qué se hizo del alma ardiente, de levantino, que no puede menos de ocultarse en las profundidades espirituales de este hombre? Nos basta verle para barruntar en él uno de esos temperamentos de brío, de ardor y de entusiasmo, como sólo sabe producirlos nuestra costa mediterránea. Y sin embargo veíamos a un Altamira puramente intelectual, grave, estufo, serio y disciplinado como un sabio alemán. Sin duda la cátedra, el estudio, hasta el mismo ambiente placido y grato de Oviedo habían transformado a nuestro levantino. Altamira era ya un hombre del Norte.

Pero ved aquí que el alma mediterránea rompe de pronto la dura cárcel en que estaba, por labor de sabiduría, encarecida, y de pronto se nos revela radiante, impetuoso, decidido el hombre oriundo de las costas levantinas. Ya no es el grave y mesurado catedrático que con voz un poco gris, un poco lenta, un poco monótona, nos habla de la historia de España. No; ya no nos dice de lo pasado; sólo tiene voz, brío y aliento para hablarnos de lo porvenir. Ya no nos explica lo que hemos hecho, sino lo que debemos hacer. De narrador de la historia que era se ha convertido en agente de esta misma historia. Esta es ya modificación. Y esta la modificación que él quiere profundizar, inculcar en el alma española.

De sus primeras entrevistas con los gobernantes surge el decreto del intercambio universitario, de que hablé antes. Era esta desde hace tiempo una vaga aspiración de la intelectualidad española que ahora se pone en seguras vías de realidad. Explica nuestro ministro de Instrucción Pública su disposición estableciendo el intercambio universitario hispano-americano, en los siguientes términos: La favorable acogida que en todas las naciones hispano-americanas ha tenido la idea del intercambio universitario con los centros docentes españoles, las manifestaciones de vivo interés hacia nuestra vida intelectual, que en todas ellas se han expresado últimamente, los lazos creados con motivo de recientes viajes de profesores españoles a aquellos países, constituyen al gobierno español en el deber de coadyuvar intensamente a que todo ese movimiento de altísima importancia para España se traduzca en resultados positivos y serios, y no se desvanezca en explosiones puramente sentimentales, ó se agote en esfuerzos aislados.

Para ello—añade—nada más eficaz que fomentar el estudio de los pueblos hispanoamericanos en la compleja variedad de su vida económica, social, jurídica, científica, literaria, etc., mediante la visión directa de la realidad presente que nunca podrá ser sustituida por los libros; promover el cambio de publicaciones, y de relación entre los centros docentes, y ofrecer a la juventud de aquellos países la ocasión de unirse a la nuestra para trabajar en común en el progreso de la cultura de la raza. Prácticamente, el intercambio universitario se establece por los siguientes medios: Mediante el cambio de profesores y alumnos de unas y otras Universidades. Otorgando a los estudiantes americanos cierto número de plazas en los centros de estudios e investigaciones, en los Institutos de educación que existan en España, y en las Escuelas españolas que se funden en el extranjero. Facilitando para los estudiantes americanos la utilización y el servicio de las Instituciones de patronatos que para los estudiantes españoles se está a punto de organizar en las principales naciones europeas. Enviando a América pensionados para hacer todo género de estudios; y enviando también delegados científicos a quienes se encomiende, la obra de propaganda e información, igualmente

que el establecimiento de relaciones entre la juventud y el profesorado de los países americanos y del nuestro. Favoreciendo cuanto posible sea en España la publicación de obras científicas sobre América, ya se refieran a instituciones sociales ó políticas ó de derecho, historia, fauna, flora, gea, arte, industria, comercio. Fomentando las relaciones y los cambios entre todas las entidades científicas y sociales de España y de América.

Nunca se había planteado con tan perfecta precisión este problema del llamado intercambio universitario, y que fuera más justo llamarlo intercambio intelectual. Nuevo camino que se nos abre como primer resultado, y bien inmediato del viaje de Altamira.

FRANCISCO ACEBAL.

Los efectos del Cometa

Ante el problema astronómico cuyo estudio nos ofrece el "misterioso" viajero que, aunque no nos visitará en el verdadero sentido del vocablo, sin embargo nos mostrará en alguna manera el complicado mecanismo del mundo astronómico, varias veces he tomado la pluma para "echar," como vulgarmente se dice, "mi cuarto a espaldas" y siempre me he detenido. Obligámonos a ello varias razones: tenía que hacerlo se estimase producto de la presunción ó de la vanidad, y sobre todo que, "a contrario sensu," se diese a mis palabras mayor aleance que el que ellas tuviesen.

No presumo de sabio, ni de entendido; soy un ignorante, tal vez de la propia escuela de aquel que formó días atrás, ciertas preguntas en "El Mundo." Preguntas que sólo pueden producir los cerebros talentosos y las que yo no puedo hacer porque soy un mal estudiante de las obras de la naturaleza y me he aprovechado poco de las continuas y generosas enseñanzas de tan sabia maestra.

Entremos, pues, en cuestión. Ante la multitud de afirmaciones, hipótesis y cálculos referentes a los efectos que respecto de nuestro planeta producirá aquel vistoso viajero, y digo vistoso por sus galas y por el inmenso número de seres que le observan, estudian y temen; ante su anunciada aparición que aumenta y se acerca a nosotros, no cual fantasma sigiloso y artero, sino cual mensajero de luz y vocero de la gloria de Aquel que todo lo puede y todo lo sabe, ¿qué debemos creer? ¿Terminará el curso de este pequeño planeta en que habitamos? ¿Cesará la vida animal ó vegetal sobre la superficie del globo? ¿Habrá dispuesto Dios la destrucción del mundo? Creo, humildemente, que podemos contestar a esas preguntas con tres rotundas negaciones: No, no y no. Difícilmente cesará el curso del planeta; aun no terminará la vida vegetal ni animal en sus manifestaciones colectivas y Dios no quiere destruir el Mundo. Los lectores saben perfectamente la razón de las dos primeras afirmaciones y la tercera, aunque muchos la desconocen, todo creyente la sabe. Si Dios que creó el Mundo, así como todo lo existente, quisiera destruirlo, ciertamente no necesitaría de nuestra pobre opinión, ni de los cometas—hechura de su voluntad—para destruirlo. ¿Bastaría el concurso de su sólo imperceptible deseo?

Descartadas esas preguntas, vamos si ocurrirá algo anormal, algo que ya ha ocurrido en pequeño, y que en estos momentos ensanchará su esfera de acción e impresionará mayor número de sentidos y cerebros. Prescindamos del temor del miedo. Penetremos en esa investigación sin prejuicios favorables ni adversos, y a fin de evitar que la sorpresa impresione y equivoque a los lectores, penetremos de "rondón," rápidamente.

Si, habrá muchos fenómenos, extraños para la generalidad, conocidos de algunos y estudiados y clasificados por muy pocos individuos.

Habrán fenómenos, la mayor parte meteorológicos, es decir, que ocurrirán en el interior de esa envoltura gaseosa, que apenas conocemos y que rodea nuestro planeta: el aire atmosférico.

Habrá acumulación de gases, nubes, cambios de temperatura, calor, frío, vientos; fenómenos eléctricos y luminosos: auroras boreales, relámpagos, rayos, truenos, mareas altas, etc., etc.

Tal vez durante el período de tiempo en que veamos alumbrando al Sol, sentiremos vientos, "halos" solares y tal vez también "peraselenes," ó sea la visibilidad de dos soles en el horizonte.

Durante el reinado de la noche, ¿qué grandeza la de Dios y sus obras? ¿Arrodrigados ateos, materialistas y libre-pensadores! ¿Qué espectáculo más grandioso observaremos! En primer lugar el cometa con sus atavíos, con su brillante y vaporosa cola nacida de su velocidad, con el hornillo de su núcleo, rodeado de estrellas y constelaciones, semejando a un monarca rodeado de su corte y entonando himno mudo pero expresivo al Creador, al Supremo bien.

Habrán "halos" luminosos si la edad de dicho planeta y la atmósfera lo permiten. Grandes corrientes de "hidrógeno fosforado" atravesarán nuestra atmósfera buscando el "oxígeno" del aire para combinarse con él y dejando libre el "fósforo" darnos la visión de una fingida "luz de estrellas." ¿Quizás podremos contemplar el paso de mundos en formación y restos de mundos que fueron!

Y entretanto el mar, ese inmenso cristal, lánguido y triste a veces, rugiente y poderoso otras, tal vez presente su concurso al grandioso espectáculo, tal vez nos haga sentir su poder y la grandeza del que lo hizo. Mas no temáis. El acto será grandioso, el suceso mostrará el saber del artífice que lo combinó y la pequeñez inmensa de los espectadores. No temáis, repito; confiad tan sólo en dicho artífice. Elevad a él vuestras plegarias, reconoced su grandeza y cualesquiera que sean los resultados que observéis y sintáis, conformaos y aceptad gustosos lo dispuesto por Aquel "sin cuya voluntad no se mueve aún la más pequeña hoja del más copudo de los árboles!"

Ricardo Menéndez Benítez.

10510.

PARIS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

CHANTECLER FUERA DE FRANCIA

París 29 de Abril.

Así, pues, Chantecler no es ya una obra puramente parisiense. Las *tournees* han comenzado. Ahora están en España, en Italia, en Inglaterra. Mañana estarán en Buenos Aires, otra en Méjico, otra en la Habana. ¿Qué dirá nuestro público hispano-americano de la célebre comedia? En Barcelona, según un telegrama, la gente se durmió anoche en el estreno. ¿Dormirse? Entonces ¿no es una obra maestra? Para tratar de saberlo a punto fijo, he venido hoy a verlo de nuevo, en el teatro de la Porte Saint Martin.

Un silencio religioso llenaba la vasta sala. Jean Coquelin, vestido de frae, antes de ir a vestirse de perro, aparece al pie del escenario para recitar el prólogo de la obra, destinado a prepararlos para que los animales no nos espanten con su lenguaje florido. Como preparación, creo que ya la tenemos bastante completa, gracias a siete u ocho años de anuncios. Así, cuando el telón, al fin, se alza, todos nos encontramos ante un espectáculo sorprendente, que, sin embargo, no nos sorprende; ante una escena nueva que, no obstante, nos parece antigua. ¿La habíamos oído describir tantas veces!...

Nos la habían puesto tan a menudo en estampas!

En todo caso, el cuadro es encantador, con su aire de patio de granja para gigantes. Las gallinas picotean el suelo. En una jaula inmensa un mirlo silba. Sobre la tapia soleada, duerme un formidante gato negro. En un rincón un pobre perro se abre un rincón con una cadena cruel. El diálogo se entabla entre una polla blanca, un pato negro y un pavo gris. Gravemente esos personajes hablan de cosas graves, de insectos sabrosos que crujen en el pico, de mariposas que pasan como flores traviesas, de granos de maíz perdidos en la arena. De pronto el gallo aparece allí arriba, erguido y soberbio, con su aire de rey y sus andares de seductor. De su pico, cual un quiquiriquí simbólico, brota, magnífico, el himno al Sol:

Four bépé chaque fruit et murir chaque grain. Entrant dan chaque fleur et dans chaque chaume. Se divise et demeure entiere. Ainsi que l'amour maternel!

Ante este lirismo sagrado, todo el corral se estremace.

Las gallinas, llenas de admiración, inclinan el pico y rascan la tierra. El pato abre los ojos. Un pichón se estira preguntándose a quien puede dirigirse tan grave discurso. El pavo mismo, admirativo, calla y escucha. Sólo el mirlo ríe. El ruido es la risa y la burla. Cada vez que Chantecler canta, el mirlo silba. Para eso es el mirlo. Sin respetar a nadie, sin creer en nada, sin acariciar ideal ninguno, vive en una jaula, cuya puerta esta abierta, y lanza el sarcasmo de su canto á todo el que pasa con los ojos llenos de ensueños. Por eso el perro lo detesta. Por eso el gallo lo desdena. Pero él se ríe de los desprecios. El es el mirlo que ríe, al mirlo que juega con las palabras, el mirlo que no cree, ni cree que los demás tengan derecho a creer.

Toda la obra tiende á hacernos ver las fases de la lucha entre el mirlo y el gallo.

El gallo en la fe. El gallo está convencido de que su canto hace nacer el día. El gallo se dirige al Sol como á un divino esclavo para darle la orden terminante de iluminar el mundo. Así, cuando la faisana de oro, llena de vapores ideales de libertad amorosa y de existencia salvaje, se presenta en el corral y canta su himno á la bohemia, el gallo se deja seducir por ella, exclamando:

—Te amo. Y juntos, el lindo pájaro de la fuerza y la gentíl ave del capricho, muy juntos y muy enamorados, se marchan hacia la selva, en donde no hay gallinas humildes, ni corrales humillantes, ni jaulas viles, ni pajarracos escépticos. Ante la aurora que va á levantarse, el noble Chantecler confía á su amada el secreto terrible de su vida.

—Yo soy—le dice—el que hace nacer el día. Y canta y oyendo su canto, el sol comienza á dorar las embuescadas lejanas. Y vuelve á cantar y la luz se precisa invadiendo los higos maduros... Y canta una tercera vez y los árboles se estremacen acariaciados por la claridad divina.

—Es cierto—exclama la faisana extasiada. Pero en ese mismo momento el mirlo, que ha seguido á los amantes fugitivos, sale de un tarro vacío riendo á carcajadas y dice:

—¿Qué tipo!... ¿Para conquistar á una faisana le hace creer que es el dios del Sol!

En el acto, en el alma de la hembra una duda surge, una terrible una cruel duda. ¿Si fuera cierto lo que el mirlo prezoza insinúa?... Pero no, no puede ser... la vispera, nada menos, las aves nocturnas reunidas en un árbol milenario han decidido hacer morir al gallo considerándolo Rey de la Luz.

¿Cómo, pues, ellas que conocen los secretos de la noche habrían de eliar á Chantecler si Chantecler no fuese realmente el que hace salir el Sol?

La escena de los mochollos conspiradores es una de las más lindas y de las más originales. En coro, los pájaros de la noche cantan un himno, tan raro como lindo.

Mientras las aves nocturnas conspiran, la faisana de oro y el gallo vibran y se aman en el seno de la selva libre.

Tinte Inimitable DE JOSÉ CRISTADORO PARA EL PELO

ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO O CASTAÑO. NO TIÑE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE.

De venta: Viuda de José Sarrá é hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.

Botellas: Casas de Sarrá, Johnson, Taquechel, etc. y demás farmacias y droguerías.

¡VIVA LA LIBERTAD!

"Una ley impidiendo trabajar cuanto uno quiera ó necesite para cubrir sus necesidades, la considero como un atropello á la libertad y autonomía individuales."

"No es prohibiendo el trabajo (fuente de virtud y bienestar) como mejorará la situación de los dependientes."

Juan del Pueblo.

Humanitaria é higiénica sería una ley que prohibiese dormir en los establecimientos y locales destinados á la venta y depósito de toda clase de mercancías. Ahí es donde se aniquila la juventud; pasando las noches en una atmósfera viciada por toda clase de miasmas, que á la vez perjudican y envenenan los artículos, (comestibles sobre todo) destinados al consumo del pueblo.

Los establecimientos en que no se venden artículos de primera necesidad, no deben abrirse antes de las 8 de la mañana, ni cerrarse después de las 8 de la noche; todos los días igual, excepto los festivos.

Humanitaria y de buen gusto sería una ley obligando á todo el mundo á comprar la tela para su traje en la Casa Revuelta, de Aguirre 77 y 79 y á tomar el rico Melado de Caña del Ingenio Quijano....

C 1445

ait.

2-15

ELIXIR VINO KOLA GRANULADA MONAVON. Tonicos. Poderosos regeneradores. Quintuplicando las fuerzas físicas. Venta al por Mayor: V. ACHERON, 24 Moscovite, en Lyon, Francia. Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL LA PIEL

Curacion de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso: Eczema, herpes, impetigos, acn, sarrullidas, prurigos, rajeses, sarpuizos tarinaceos, sycosis de la barba, comezónes, lings oaricosos y eczemas oaricosos de las piernas, enfermedades sifilicas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías. Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia) Depositarios en Habana: Sr D. Manuel Johnson, Obispo, 53 y 55. Sr D. José Sarrá, Teniente Rey, 41, Compostela, 83, 95, 97.

VERDADERO VINO DE KOLA Y COCA

DEL Dr. TAQUECHEL

TONICO DEL CORAZON ALIMENTO DEL CEREBRO

Este conocido vino de postre, exquisito, preparado con KOLA AFRICANA y COCA DEL PERU, es un tónico reconstituyente del sistema muscular y de las fuerzas intelectuales.

Se emplea con gran éxito en el tratamiento de: GASTRITIS, GASTRALGIAS, AFECIONES CARDIACAS, ENFERMEDADES DE NERVIOSAS, ANEMIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL, CONVALECENCIA.

Deposito: Farmacia y Droguería del Dr. TAQUECHEL, Obispo número 27, Habana.

c 1375 alt

6-5

El alma ha abandonado a sus faisanes mul- ticolores. El ha renunciado a su serrallo del corral. Y como todos los aman- tes, uno y otro juran que ninguna nosalgia de la existencia pasada los atormenta. "Aquí canto mejor" exclama el cantante. Ahí, en efecto, bajo los árboles sonoros de avejillas trunadoras, el noble Rey de la Luz ha olvidado los sacrasmos del mulo y las infamias de los gallos enemigos que quisieron un día hacerlo asesinar por un inglés de espionaje de acero. Allí todo es independencia, verdura, espacio, amor. Amor! Por la noche se duerme entre las alas áureas de su amada. Antes del alba se va a cantar en la cima de las colinas para despertar al Sol. El amor! El amor divino! El amor! El amor! El amor, empero va a perderlo. Una noche, después de un largo diálogo con el ruiseñor, la faisana lo obliga a no acostarse. "Oiganos cantar a los pájaros libres" murmura. Los pájaros dicen la oración a su dios. La escena es deliciosa. La noche pasa sin que los amantes se noten. La luz va a hacer. Entonces la faisana, inquieta de nuevo y desosa de saber si realmente la voz de su gallo es indispensable para despertar al Sol, esconde entre sus alas la cabeza de Chantecler. Y la claridad surge, azulada, allá en el fondo del valle. Y luego la luz dorada los trigos. Y al fin el sol, el dios sol, abre sus ojos cegados. —Ya lo ves—le dice entonces ella— no lo ves, el sol no necesita de tu canto para despertar. Abandona tu orgullo. Ven a amarme... Sólo por el amor vale la pena de vivir la vida... —¡No!—contesta Chantecler, humillado.—¡No!... ¡No!... ¡no!... ¡no!... Y oyendo las voces lejanas de su gallinero, regresa al corral para vivir entre sus gallinas sumisas, que jamás durarán de su poder. Todo esto, hoy como el primer día, me parece admirable. Pero comprendo bien que el público acostumbrado a considerar el teatro cual una diversión y las comedias como espectáculos para regalar a la digestión, no admiren la obra de Rostand tanto como yo. Porque Chantecler es, en realidad, más que un drama, un poema simbólico hecho para ser leído.

E. GOMEZ CARRILLO.

CIELO Y TIERRA

Con permiso de mi admirado amigo don Pedro Giralt.

Don Celestino Miracielos se levantó a las tres de la mañana para contemplar una vez más el espléndido cometa Halley. Miracielos, sin ser un sabio de cartón, tiene ideas bastante precisas de la mecánica celeste, y sobre todo, cuando se pone a contemplar de noche el firmamento, su espíritu se exalta y su corazón se enternece. Aquella noche tenía don Celestino Miracielos hospedado en su casa a un sobrino suyo, recién llegado del campo, y queriendo darle una lección de Astronomía ó difundirle algunos de sus sentimientos celestiales, se dirigió a la cama de su sobrino. —¿Qué te trae un bigarido de diez y seis años, peludo, de cara roma y bastantes obeso. Se llamaba Pancho, pero en bostón, lugar de su nacimiento, se le conocía por el mote de Bandido. Cuando Miracielos llegó junto a la cama del mozo, éste roncaba como un mulo. —¡Pancho! ¡Pancho!—le gritó don Celestino tirándole de una pierna. —¡Grrrrrrrrrr!... ¿Qué hay? —¡Vamos, que ya es hora de ver el cometa. —¿Y a mí qué me importa el cometa? —Quiero que lo veas. La noche está despejada, el aire transparente. Desde aquí se ven muchas estrellas vertiendo raudales de luz. Es cosa sublime, imponente. ¡Arrriba, Bandido! —Gruñendo y bufando, Bandido se levantó. Bostezó cinco veces, se restregó las tantas los ojos con los puños y, por fin, salió a la azotea con su tío. —¡Miralo! ¡Miralo, Bandido!—exclamó don Celestino. Allí, por encima de Guanabacoa. El puntito blanco que aparece en el extremo más agudo de la nariz y el rastro blanquecino y vaporoso que se extiende hacia arriba es la cola o cabellera. Este cometa pertenece a nuestro mundo solar y se halla dominado, como todos los planetas por la acción atractiva del Sol. Ahora llega de lo infinito a rendir su plebto homenaje al Padre de la luz. Dentro de pocos días empezará a alejarse y tardará unos setenta y cinco años en volver a visitar el hogar de nuestros mundos. Un astrónomo inglés llamado Halley calculó la extensión de su órbita, la velocidad de su marcha y predijo sus apariciones. Estos son datos que confirman la divinidad del pensamiento humano... ¡No te desentendieras cierta opresión en tu espíritu no te encuentras anonadado ante tan grandioso espectáculo, Bandido! —¡Guuum! —¡Oye!... ¡Pues no se ha dormido

de pie este madero! ¡Levanta ese hocico, Bandido! —Yo me voy a la cama. —Aguarda un poco, ¡proeza! El hombre que no se interesa por las cosas del cielo, no merece ser contado entre los seres racionales. La Astronomía es la ciencia que más puras glorias ofrece al espíritu del hombre, por ser la que más se acerca al trono de Dios. Ves ese magnífico lucero que aparece un poco más acá del cometa y que espesa en torno suyo rayos deslumbradores? Pues es un globo un poco más pequeño que esta tierra que habitamos. Es el planeta más amado por los hombres, pues unas veces se adelanta en el cielo para traernos la luz del Sol y otras veces se demora, como para tener a raya la invasión de las tinieblas. Los antiguos simbolizaron ese bello astro en una mujer, a quien pusieron el nombre de Venus, dotada de la más perfecta hermosura, y los poetas de todos los tiempos han dedicado sus más delicadas estrofas a ese encanto celestial... ¡Pero, Bandido!... ¿Qué es eso? ¿No me oyes? —¡Muum! —¿Te has vuelto a dormir, condenado? —¿Qué va!... Venus... Muy hermosa... ¿Dónde está? —Abre los ojos, Bandido, y fíjate un instante en cualquiera de esas estrechitas que representa un insignificante puntito de luz en el espacio. Su distancia de nosotros es inmensurable. Si pudiéramos avanzar algunos cientos de millones de leguas hacia ella, la veríamos convertirse poco a poco en un disco inmenso, tan inmenso que ocuparía toda la bóveda celeste... Luego veríamos girar en torno de esa estrella, convertida en sol gigantesco, multitud de planetas relucientes y en el mismo orden que nuestro sistema planetario... Y si consideras que dada una de esas pequeñas luminarias es el centro de otro maravilloso universo, no podrás por menos, Bandido, de poner tu alma y todo tu ser de rodillas ante el poder infinito de Dios... ¡Maldita sea tu estampal! ¿Pues no se ha vuelto a dormir este gorrino! ¡Bandido! —¡Aaaaaa! ¿Qué pasa? —No me has oído? —Sí... estrellas... universo... poder de Dios... —¿Y qué te parece? —¡A mí!... Que todo eso desvela. —¿Por vida de!... ¡Despierta, Bandido! Te hablaba del inmenso poder del Supremo Hacedor. El formó de la nada estas esferas colosales que pueblan el infinito. El las imprimió un movimiento sometido a leyes inalterables, a fin de conservar el orden en los cielos. La inteligencia humana ha logrado descubrir y analizar estas leyes en cuanto se refiere a los cuerpos celestes más cercanos; pero jamás conseguirá esclarecer el "por qué" de la existencia de esos mundos, el "por qué" han sido encadenados a esas leyes y no a otras diversas, y, en fin, el "por qué" nos han sido otorgados estos ojos que se pusman y esta mente que se admira ante las sublimidades de la Naturaleza... Reverenciemos y adoremos la omnipotencia divina, Bandido... ¿Cómo! ¿Te has vuelto a dormir, grandísimo cuadrúpedo? —¡Déjeme dormir! —¡Bandido! —¡Dormir!... —Aguarda, bruto. Dentro de media hora va a salir el Sol, y ese es el espectáculo más bello que la Naturaleza presenta a los ojos del hombre. Mira, ya allá, por el Oriente, se empieza a teñir el cielo de rosados fulguros... —¿Qué cielos ni qué rayos!... Me voy pa' catre. Don Celestino Miracielos no pudo contenerse más ante la invencible estupefacción de su sobrino, y le descargó sobre el lomo un puñetazo furibundo. Bandido empezó a berrear como lo que era: Al oír los berriedos, aullido, toda asustada, doña Ursula, amante esposa de don Celestino, la cual preguntó: —¿Por qué le pegaste a Pancho, Miracielos? —Porque es la única manera de hacerle ver las estrellas a ese animal. —¿Y para qué necesita él ver las estrellas, Celestino? —Para que no caiga en cuatro patas el mejor día. —¡Bah!... Anda, Pancho, vete a la cama. —No; vale más que lo entres al corral, porque ese mamífero es indigno de habitar entre los hombres.

M. ALVAREZ MARRÓN.

NEURALGIAS JAQUECAS Y TOSAS ANTINEURALGICAS del Dr. CROKIER PARIS, 75, rue de la Bastille y todas Farmacias ASMA BRONQUITIS ENFISEMA Y TOSAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y GIGARRILLOS ESCO ENVIÓ GRATUITO DE NUESTROS Y ATESTACIONES LABORATORIO "ESCO", BAISIEUX (Francia) Y en Todas Buenas Farmacias

COBAS LA ULTIMA CRONICA "MORTURI TE SALUTAN" Bien sabe Dios que por nada del mundo hubiese dado la voz de alarma en esto de la llegada indiscutible del cometa; pero ¡ay! que la cosa va de veras, lectores de mi alma, y el miércoles, de nueve a diez de la noche, el judío errante sideral nos envolverá en su interminable cola y pereceremos todos, absolutamente todos los insipidos mortales que durante tantos siglos hemos pateado y deformado la sufrida corteza del globo terrestre. ¡Ay de mí! Ahora que la vida era amable, perfumada y brindábame hermosa senda de flores; ahora que Fortuna había besado en la frente como a sus elegidos; ahora, apenas tomado el camino del bien, llena de alegrías, es cuando he de morir, ni más ni menos que otro ser cualquiera, sin que súplimas me valgan ni escapatorias me abonen... Dentro de tres días, cuando el sol, entre nubes de oro, húnfandase en el mar y medrosa noche cuelgue en el cielo su apollalado manto; cuando las asustadas avejillas se retiren a sus nidos y llegue la hora mansa del crepúsculo, en que todo invita al amor; cuando en nuestras mesas humeé la sopa bendita y enciéndanse las luces y dé principio el yantar... entonces, ¡ah, entonces! apenas terminada la colación y cuando muellemente sentados junto a la ventana comencéis a llamar a Morfeo, horrosino estampido atronará el espacio, incendiándose el cielo, temblará con fuerte sacudida la madre tierra y moriréis, humanos con los ojos fuera de las órbitas, dilatadas las narices y las bocas abiertas, presas del más espantoso de los terrores. Acabará la vida en nuestro mundo, que seguirá girando y girando siempre, como un cadáver en pena, hasta que, pasados algunos siglos, un día se apague la luz del Sol y, en noche eterna, semejante a una bola fría, caiga la tierra en el abismo sin fin del misterio. Venus, la hermosísima Venus, la divina estrella de la mañana, también ha sido víctima del Halley. El cometa fatídico ha pasado más cerca aún que pasará de nosotros y es probable que a estas horas no haya quedado en nuestra amiga sideral ni un venusino para remedio. ¡Qué hemos de hacerle! Mientras tanto, la luna presidirá esta escena de luto. Y es cosa que da frío pensar el aspecto macabro de las ciudades vacías y muertas; los amplios edificios, las soberbias catedrales, iluminadas por el satélite, bañadas por la luz blanca y verdadera de la dama pálida... Y esos caminos blancos orlados de flores y las frescas campañas y los cementerios mudos, helados... En esas noches "post-cometarias," las roncadas campanas de los altivos templos seguirán sonando lentas, medrosas, movidas por manos invisibles, que no cesarán de doblar... —¡Pum! ¡Pum! —¡Eh! ¿Quién llama? —¿Se puede? —¡Pero, ¿quién es? —Soy yo, Hugo, su criado. —¿De qué planeta procedes? ¿Acaso vienes de Syrio? ¿De Orión? —No, señor; yo procedo de Asturias. —¿De Asturias? ¿A qué sistema pertenece Asturias? —Se conoce que el caballero ha bebido. No sé qué idioma me habla. —¡Miserable micromega! ¿Dónde estoy? ¿Quién me levanta de mi tumba? —Le advierto a usted que ya han dado las once y la comida se enfría... —No, no estoy soñando; este es mi cuartito, este soy yo, mis propias manos, mis propias narices. ¿Luego es que vivo?... Entonces, eso del fin del mundo... ¿Oh, Dolz, ahora que caigo... ¡Claro! Cometí la inocentada de echarme al cuerpo "La Nota del Día," quedándome dormido poco antes de concluir, y he aquí las consecuencias de la tal lectura. Afortunadamente aún nos quedan setenta y dos horas de vida ante-cometaria y un millón de ellas después, digan lo que quieran los tres ó cuatro sabios de lance que se empeñan en demostrar la existencia de tal cola, haciéndonos ver las consecuencias terribles de un poco de luz, que no otra cosa viene a ser—á mi autorizada opinión—las cabelleras de los astros errantes. —¿De manera que el diez y ocho, de nueve a diez se acabará el mundo? —¿Quién es el guapo que se atreve a apostar conmigo? E. MORALES ACEVEDO.

Banquete al doctor Antonio Gonzalo Pérez La Comisión organizadora de esta hermosa fiesta en honor del distinguido Presidente del Senado, que tendrá efecto en el Gran Teatro Nacional, la noche del 17 del actual, nos ruega que hagamos público que las personas que deseen adherirse a la misma, así como las que tienen reservado su cubierto y no lo hayan abonado aún, puedan hacerlo en el Hotel "Telégrafo" antes de las cinco de la tarde de dicho día, en que quedará cerrada la lista de los comensales. Entre las distintas personas que han sido invitadas al banquete, figura el doctor Julio de Cárdenas, en su carácter de Alcalde Municipal. La Banda Municipal y el octeto del Ejército Permanente, amenizarán el acto. En el Circulo Liberal, Zulueta 28, se han ya a disposición del público las entradas generales, las cuales serán facilitadas por el señor Guinea, á las personas que las soliciten. La Comisión hace saber á las personas que han tomado cubierto para este banquete, que no es necesario concurrir al mismo, el traje de etiqueta. Desde Cataluña (Para el DIARIO DE LA MARINA) Barcelona, Abril 30. No faltarán entretenimientos en esta ciudad durante el mes que principiará mañana. Además de la solemne literaria de los Juegos Florales, cuya institución se va manteniendo á gran altura, tendremos por una parte las fiestas primaverales que ha organizado el Ayuntamiento y que espléndidamente sufraga con la cantidad de 500,000 pesetas, y por otra parte se verificarán las elecciones generales que prometen grandes sorpresas y que probablemente pondrán de manifiesto el desconcierto político á que ha llegado la opinión pública en esta región. El conjunto del programa de las fiestas municipales demuestra que ha sido inspirado en el propósito de halagar las aficiones de las masas populares en consonancia con las ideas democráticas radicales de la mayoría de nuestros regidores, y á nuestro juicio, este carácter de las fiestas responde bastante bien á la mayor circulación del dinero en beneficio de los industriales y comerciantes que vienen sufriendo una crisis sobradamente larga y penosa. Bien comprendemos que los remedios para los grandes males que afligen á la gente de trabajo en general no consisten en esta clase de esfuerzos puramente locales y de efectos muy pasajeros; las causas del malestar son de origen internacional y dependen de gravísimas cuestiones sociales ó de enormes desequilibrios que no se pueden corregir con la acción de un pueblo determinado; mas, todo lo que sea despertar la animación y amenizar la vida de una ciudad como Barcelona, en la que sobran recursos de ilustración y de buen gusto para la educación y recreo del espíritu, implica una tendencia plausible y en parte contribuye á la creación de nuevas fuerzas necesarias en la lucha por la vida. Algunos periódicos de la localidad, avaros para todo aplauso al Ayuntamiento radical, se entretienen en burlar sobre el programa que este ha confeccionado y dejan traslucir acusaciones atentatorias á la moralidad de la comisión encargada de las fiestas. No nos extraña lo primero, porque ya conocemos la gran diversidad de gustos y de apreciaciones sobre la clase de alicientes que hay que ofrecer al pueblo en los actos de orden cívico, pero deploramos lo segundo juzgándolo como un recurso insidioso para la contienda de apasionados antagonismos. La opinión en general es favorable á las fiestas organizadas por el Ayuntamiento y reconoce que este ha procurado acomodarse al objeto principal que las motiva. El programa es el siguiente: Día 1.—Inauguración en el parque del monumento á Víctor Balaguer. Del 1.º al 8.—Gran semana de aviación en el Hipódromo. Día 5.—Gran corrida de toros lidiados por los más afamados espadas. Día 10.—Inauguración de las iluminaciones en la Plaza de Cataluña y Paseo de Gracia. Día 11.—Adjudicación del premio á la calle ó plaza mejor adornada. Día 12.—Idem al kiosco más artísticamente engalanado. Día 13.—Idem al escaparate presentado con mejor gusto. Día 14.—Elección de reina en los mercados. Día 14.—Inauguración de la magnífica exposición de retratos. Día 15.—Bailes regionales, catalanes, aragoneses, valencianos y mallorquines, hasta el 22 inclusive. Día 23.—Pasa calles de gigantes y timbaleros de la ciudad, (nuevos). Día 24.—Llegada de la famosa ban-

da municipal de Turín que permanecerá en Barcelona celebrando conciertos públicos hasta el 28. Día 29.—Carreras de automóviles. Día 30.—Gran cabalgata de los mercados. Día 31.—Bailes en los mercados. Durante este mes llegarán también las bandas de música municipales de Lisboa y de Bilbao, cuyos programas se publicarán oportunamente. Como se ve, el conjunto es muy variado y ofrece buena ocasión para toda clase de iniciativas artísticas y para el movimiento expansivo de todos los ánimos. Tenemos la certeza de que algunos números, como la exposición de retratos y las iluminaciones resultarán muy agradables, tanto por su novedad, como por lo grandioso de su ejecución. Entre los muchos detalles que no se mencionan en el programa, será notable el artístico arco triunfal que está terminándose en el centro de la gran Plaza de Cataluña. Nos resistimos á creer que los elementos revolucionarios cumplan las amenazas que se profirieron hace pocos días en el "meeting" celebrado por la Comisión Pro-pressos. Ante el esfuerzo que va á hacer la ciudad de Barcelona, no precisamente para exteriorizar satisfacciones ó alegrías, sino más bien para atender á una necesidad de las clases productoras y para la conquista de nuevas simpatías, no prevalecerán de fijo las tendencias disolventes de unos cuantos mal avenidos con el progreso moral y material de nuestro pueblo. No faltan desgraciadamente quienes por pesimismo ó por maldad se ocupan en pronosticar huelgas y movimientos de protesta de carácter general que vengan á empañar el brillo de las fiestas y á quebrantar la bienhechora paz y tranquilidad en que ellas deben irse realizando; más nos consta que las autoridades se encuentran bien prevenidas para evitar el más pequeño desorden y damos por seguro que en caso necesario no ha de faltar el concurso de todas las personas honradas para dejar en buen puesto el nombre de Barcelona. Pasaron ya, según parece, los tiempos en que los atentados terroristas menudeaban como para contrarrestar la marcha de avance que seguía esta ciudad por efecto del carácter laborioso, valiente y progresivo de sus habitantes; se han respetado ya de algún tiempo á esta parte los actos colectivos en que se ha acreditado el respeto mutuo de los derechos y la tolerancia entre las opiniones distintas; las autoridades locales han sabido ganarse el aprecio de la inmensa mayoría de los ciudadanos y han logrado establecer la paz moral necesaria para el desarrollo de los intereses, el perfeccionamiento de las aptitudes y la armonía de las inteligencias; el gobierno de Madrid se ocupa hasta donde le es posible todos los propósitos de nuestro mejoramiento local y no dudamos en asegurar que con estos precedentes nada ha de lograr en esta ocasión la mala voluntad de los encubiertos enemigos de nuestro pueblo. El día 8 se han de verificar las elecciones para diputados á Cortes y es de suponer que en la infinidad de actos de propaganda electoral que están anunciados para la próxima semana se verterán ideas poco favorables á la confraternidad de los distintos elementos sociales. Esto en otras ocasiones podría ser causa de graves trastornos para el buen cumplimiento del programa de las fiestas primaverales; mas ahora, á nuestro parecer, la lucha no ha de ser muy empeñada porque de lo visto en las últimas elecciones y del estado actual de los grupos políticos militantes, se deduce ya con bastante seguridad cuál ha de ser el resultado de la próxima campaña. El principal interés que ella despierta en esta ciudad es de orden puramente aritmético, esto es, se reduce al recuento y consiguiente comparación de los sufragios entre los diferentes bandos. En nuestra próxima correspondencia ya podremos decir con datos positivos si estamos hoy bien fundados en nuestros pronósticos. M. DE PROVINCIAS PINAR DEL RIO DE LOS PALACIOS Mayo 15. En la tarde de ayer hemos tenido el honor de recibir á una nutrida comisión compuesta por hacendados, comerciantes, industriales, propietarios y vecinos de los pueblos de Palacios y Paso Real de San Diego. Nos manifestaron los visitantes que su objeto era encarecernos los invitáramos, desde las columnas del DIARIO DE LA MARINA, á los prestigiosos miembros que integran la Comisión de Asuntos Municipales de la Cámara de Representantes, lo ventajoso que sería para todo el vecindario de dichos pueblos que esta Comisión emitiese cuanto antes su informe sobre el proyecto de ley creando el término municipal de Los Palacios, á fin de estar dentro de breve tiempo completamente independizados en la vida municipal. También nos expresaron los señores comisionados sus propósitos de visitar con el mismo fin á los demás representantes de la prensa habanera en esta localidad. El gusto que nos causó el encargo que nos fuere confiado por una distinguida persona—ajenas á la política la mayoría de ellas—y que de manera tan altruista se dedicaran á hacer las gestiones conducentes

para que se restituya nuestro municipio, no cumplíramos, de manera perfecta nuestro cometido, si no hicierásemos público la verdad absoluta sobre este particular, la causa que ha demorado y tal vez demorará su resolución. Los barrios de Palacios y Paso Real de San Diego, distantes apenas una legua uno de otro y que constituyen dos ayuntamientos que fueron suprimidos durante la última intervención americana por el orden militar núm. 25, cuentan con suficientes elementos para sostener con honra un municipio que vele por sus necesidades. La petición para ello se ha hecho un año y medio de veces, y únicamente el Consejo Provincial de Fimar del Río aprobó un proyecto de ley que la Cámara de Representantes ha tomado en consideración y que envió en momento oportuno á la comisión correspondiente. Pero personas y autoridades de la cabecera del término á quienes no conviene por una ó otra causa la segregación, están haciendo todo lo posible por evitarla. Esta es la labor de algunos políticos que no vacilan en atropellar los derechos de miles de ciudadanos con tal de salirse con sus interesadas miras y que ustedes, señores de la Comisión de Asuntos Municipales, deben tener en cuenta al informar sobre el proyecto aludido. AYMERICH. DE BABINEYES Mayo 10. Desde las nueve de la noche de ayer hasta las diez de hoy, estuvo lloviendo á torrentes y sin cesar, tanto que las lagunas que hasta ahora se ven secas por completo, se ven ahora todas desbordadas. El campo presenta un hermoso aspecto pues ya había reverdecido con las aguas caídas en días anteriores. El ganado no encontraba en los potreros absolutamente nada y ya estaban ocurriendo algunos casos de mortandad en el vacuno. También les vino bien el agua á los veyeros para "satar" y "emplonar" el tabaco, encontrándose éste tan flexible que parece algodón ó cosa parecida, al tocarlo. Hemos sido visitados por dos ó tres mercaderes, los cuales han gustado bastante la rama, según ellos pudieron apreciar. Se dice que para la segunda quincena de este mes darán comienzo los trabajos de reconstrucción de la tantas veces empujada y nunca acabada carretera de Matanzas á la Pex, no teniendo algunos padres de familia que en ella encontrarían trabajo y los vecinos se alegrarían porque con el arreglo, se facilitaría la comunicación. Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que padecía, la simpática señorita Amparo Paz, hija de nuestro convecino don José. Nos alegramos del restablecimiento de la gentil señorita y hacemos votos porque la salud reine en el hogar del señor Paz. El mismo dueño que dependientes del comercio de ésta, son contrarios á la ley del cierre á las seis; ni opinión también se contraria á ese proyecto y eso que soy dependiente. El cometa Halley trae á mal traer á los superstitiosos que por aquí abundan y se creen que ya no tienen más que ocho días de vida... EL CORRESPONSAL. SANTA CLARA DE RODAS Mayo 10. El Inspector Escolar del Distrito de Cienfuegos, don Ramón Inaiga y Grameren y su distinguida esposa señora María Teresa Alvarez de Inaiga, tuvieron la amabilidad de invitarme, en la mañana del domingo 8 del actual, al cristiano auto ó ver caso, sobre las hermosas cabecitas de cuatro querubines encantadores, las aguas del Jordan ofrecidas por el Rvdo. P. Daniel Powers y Payne. Cuatro angelitos que tuvieron la dicha de entrar en la religión católica, en los que se dio cita la distinguida sociedad local como justo homenaje á los esposos que tan fastuoso acontecimiento prepararon para satisfacciones propias y las de las familias allí congregadas. He aquí los nombres de los niños: Ephraim Félix Miguel Inaiga y Alvarez que vivió a luz en Rodas el 8 de Mayo de 1907. Padrinos: la delicada señorita Carmelina Anjias León y el coronel don Juan Mellón Inaiga y Grameren. Haydel María Inaiga y Alvarez, que nació en la mañana del 30 de Septiembre de 1909. Padrinos: la señorita Angela Alvarez Mata y don Pedro Inaiga y Grameren, ambos tíos de la encantadora muñequita. Francisco Aniceto de la Torre e Isidrón, nació el 5 de Octubre de 1908, hijo del profesor de Instrucción Pública don Ricardo de la Torre Polv y de doña Florentina Isidrón de la Torre. Padrinos: don Ramón Inaiga y Grameren y su señora María Teresa Alvarez de Inaiga. Y finaliza su misión el Padre Powers, dándole el nombre cristiano de María de la Concepción Inaiga y Zeruquera, á la trigüñeta que mora entre nosotros desde el 9 de Agosto de 1908 y es, hija de don Pedro Inaiga y Grameren y señora Carmen Zeruquera de Inaiga. Ninguno mejor que sus tíos, don Ramón Inaiga y señora María T. Alvarez, podían apadrinar á esta niña. Terminada la ceremonia fué servido un espléndido buffet á gala y atenciones fué obsequiada la concurrencia. Réstame enviarle mil besos á los monismos cristianos y felicitar á los afortunados padres. En la semana pasada hemos sido visitados por el Escuadrón B. de la Guardia Rural al mando del capitán don José Perdomo y el que venían en sus sencillos oficiales, señores Enrique Machado, Nilo Muro, Pedro Morat y Eduardo de la Torre. Durante su corta permanencia en esta población pudimos apreciar lo que vale la buena dirección de esta fuerza, tanto en técnica militar como en comportamiento cívico de los ciento ochocientos que venía compuesto "el Escuadrón de los caballos alazanes," al de mejor caballería de cuantos hemos visto. Por esto y por la corrección de clases y tropa en cuantas relaciones tuvimos con esta población se hacían grandes elogios, motivo por el cual felicitó á los jefes de la Guardia Rural y su capitán Perdomo y demás oficiales. El capitán Hernández, aquí destacado, hizo los honores correspondientes á sus compañeros con la caballería con que se acostumbra en todos sus actos y que es su característica social. Ayer ha estado lloviendo durante dos horas; este aguacero inesperado, cuando ya se había aporreado la desespesación de todos, fué mensajero bienhechor de vida en los campos y también de vida entre los hu-

LA MEDICINA NERVITA Recomendada y usada por los Médicos del Mundo PARA LA CURACION PRONTA Y SEGURA de ANEMIAS, AGOTAMIENTO y DEBILIDAD

manos habitantes de esta localidad muertos de polio y hambre... de leche, viandas, aves, etc.

Con verdadera satisfacción para toda esta sociedad, puedo anunciar que el querido jefe de Sanidad Local, Dr. Manuel Velasco, ha postulado su renuncia...

Siguen mejorando, dentro de la gravedad de la enfermedad y penosa enfermedad, que retiene en sus lechos, las distinguidas señoras...

Reunidos los más importantes miembros de la Asamblea Municipal del Partido Liberal, en el cambio de impresiones, acordaron sostener ante la Asamblea Provincial...

Después de estas columnas del DIARIO, donde escribí mucho por conseguir esa escuela, repetire las palabras que en aquel acto dije, y que, si no me es infiel la memoria, fueron éstas o parecidas:

Ya tenía escuela; los trabajos realizados por obtenerla no han resultado infructuosos, y en lo sucesivo no crecerán en la ignorancia nuestros hijos...

Le que me congoja el afligido hogar en donde las lágrimas alejaron franca dicha que allí se disfrutaba.

En exceso benditosos estuvo para conmigo el compañero correspondiente del DIARIO en Antilla, al reseñar la hermosa fiesta con que me obsequiaron aquellos labo-

riosos vecinos el 1.º del actual, en prueba de agradecimiento—según ellos—porque lo mismo que el ilustre Aramburu laboró por la creación de una escuela en aquel floreciente barrio...

No es el honor que a mí pobre personalidad se hizo en aquella fiesta lo que me llena de satisfacción, con ser mucha; fué el hecho de que todos los compañeros que tomaron asiento bajo las banderas de Cuba y de España, de la hija y la madre que algunos quieren ver desnudas, habían dejado poco antes de sentarse a la mesa...

Los planes, memorias, pliegos de condiciones y modelos de proposición, estarán de manifiesto en esta Secretaría todos los días hábiles de una a cinco de la tarde...

El acto de la subasta será público, y el último día de los señalados, hasta las ocho en punto de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 26 de Abril de 1910. El Secretario, A. MACHIN. C 1211 1st-26 17d-27

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

No sé si volveremos a encontrarnos en nuestro camino. Nadie sabe si las piedras que cayeron juntas de la montaña se encontrarán en el cauce del arroyo, pero yo puedo asegurarse que estas horas que he pasado entre vosotros, que estas atenciones recibidas y esta generosa hospitalidad que me habéis ofrecido, me ligan para siempre a vosotros, y que allí donde me encontréis, no olvidaré jamás esta fiesta donde reinan el cariño, la cordialidad y la franqueza.

N. VIDAL PITA.

SEÑORAS

LADY PRETTY ha resuelto el problema de la belleza ideal y de la juventud eterna. Único en su clase este admirable elixir, probarlo es adoptar, pues os veréis tan jóvenes y bellas que os será imposible prescindir de sus asombrosos resultados.

Creemos hacer un gran favor poniendo a vuestro alcance esta verdadera panacea, que hasta ahora sólo fué privilegio de las más encopetadas damas inglesas, y desde hoy está llamado a hacer una verdadera revolución femenil; pues con su uso las viejas volverán a verse jóvenes, las feas, hermosas, y todas en general, bellísimas y encantadoras.

No es sólo con vuestro dinero como pagaremos tantos dones; LADY PRETTY quiere más: desea, sobre todo, vuestro reconocimiento; pues su mayor gloria la cifra en ser provechosos y haceros disfrutar del secreto más maravilloso del siglo.

Unicos agentes para Cuba: F. R. Velis, (S. en C.), perfumera "La Postal," Apartado 1590, Cienfuegos, quienes al recibir de \$2.00 cy. lo remitirán franco de porte a cualquier lugar de la Isla. Alt. 4-15

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

COMUNICADOS.

Centro Asturiano

SECRETARIA SUBASTA PUBLICA

Resuelto por la Junta Directiva que se construya en la Quinta Covadonga un gran edificio para radiotelegrafía y laboratorio, y resuelto también que en la misma Quinta se amplíen el pabellón "Bancas Cende" y la Capilla, conforme con los planos y demás documentos que forman los respectivos proyectos aprobados, de orden del señor presidente p. r., se convocan licitadores para la subasta de dichas construcciones, que tendrá efecto en el salón de sesiones de este Centro ante la Directiva el 16 de Mayo próximo, a las 8 de la noche.

Los planes, memorias, pliegos de condiciones y modelos de proposición, estarán de manifiesto en esta Secretaría todos los días hábiles de una a cinco de la tarde. A la disposición de cuantas personas deseen examinarlos, admitiéndose las proposiciones que se presenten.

El acto de la subasta será público, y el último día de los señalados, hasta las ocho en punto de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 26 de Abril de 1910. El Secretario, A. MACHIN. C 1211 1st-26 17d-27

Centro Asturiano

SECRETARIA SUBASTA

Autorizada la Sección de Asistencia Sanitaria, por acuerdo de la Junta Directiva, para sacar a pública subasta los suministros de pescado, aves y huevos para el consumo durante un año en la quinta "Covadonga", de orden del señor Presidente p. r., se anuncia por este medio para conocimiento de los señores que deseen concurrir a la licitación, cuyo acto tendrá lugar en el salón de sesiones de este Centro, el martes 17 del corriente a las 8 de la noche.

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy domingo 15 de Mayo, a la una de la tarde. Primer Partido a 30 tantos, entre blancos y azules. Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules. Después de cada partido se jugará una quiniela.

NOTAS.—No se dan contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese el juego.

AVISO Esta noche, a las ocho, habrá una extraordinaria función, jugándose interesantes partidos.

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

El modelo de proposiciones para optar a la mencionada subasta, se halla de manifiesto a disposición de los señores licitadores, en esta Secretaría todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde.

El acto de la subasta será público y el último día de los señalados, hasta las 8 de la noche, también se admitirán proposiciones.

Habana, 9 de Mayo de 1910. El Secretario, P. S. R. C 1405 alt. 4-11 4d-10

DE RODAS

Mayo 12. Intiles cuantos esfuerzos hizo la ciencia por arrebatarnos a la muerte al que era alegría y esperanza de un hogar muy apreciado en esta sociedad: el de los distinguidos esposos Isolina Díaz de Cabrera-Gregorio Cabrera. Hoy, secundo de numerosa concurrencia, en la que figuraban todas las clases sociales, como justo homenaje de simpatía hacia los padres, fué conducido al Cementerio general el hermoso niño José Miguel Cabrera Díaz.

Muchas coronas lo ofrendaron sus deudos y amigos al ángel que en tan temprana edad nos deja para alisar en manojitos de rosas al Teodonero por la felicidad de sus amantísimos padres y queridos hermanitos.

Llegue mi condolencia al afligido hogar en donde las lágrimas alejaron franca dicha que allí se disfrutaba.

EL CORRESPONSAL.

ORIENTE DE HOLGUIN

En exceso benditosos estuvo para conmigo el compañero correspondiente del DIARIO en Antilla, al reseñar la hermosa fiesta con que me obsequiaron aquellos labo-

Vapores de travesía.

VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlántica

ANTONIO LOPEZ Y CA

EL VAPOR ANTONIO LOPEZ

Capitán ANTICH

Saldrá para VERACRUZ Y PUERTO MEXICO

sobre el día 17 de Mayo, llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las DIEZ del día de la salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el consignatario antes de cerrarse, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga a bordo hasta el día 16.

Vapores Correos de la Compañía Hamburguesa Americana

(Hamburg Amerika Linie)

El vapor correo de 9,000 toneladas

KRONPRINZESSIN CECILIE

Saldrá el 18 de Mayo DIRECTAMENTE para

CORUÑA, SANTANDER Y BILBAO (España)

PLYMOUTH (Inglaterra)

HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania)

PRECIOS DE PASAJE.

En PRIMERA clase: \$142-00, oro americano, en adelante. En SEGUNDA clase: \$121-00, oro americano. En TERCERA clase: \$31-00, oro americano, incluído impuesto de desembarco.

Camareros y cocineros españoles, y toda clase de comodidades.

El vapor correo de 6,000 toneladas

SPREEWALD

Saldrá sobre el 7 de Junio, para

Vigo y Coruña (ESPAÑA), HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania)

ALFONSO XIII

Capitán OLIVER

saldrá para CORUÑA Y SANTANDER

el 19 de Mayo, a las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco, para dichos puertos.

Recibe a bordo café y cacao en partidas a flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes.

Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta las doce del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el consignatario antes de cerrarse, sin cuyo requisito serán nulas.

La carga se recibe hasta el día 18.

La correspondencia sólo se admite en la Administración de Correos.

PRECIOS DE PASAJE.

En 1.ª clase desde \$142-00 Cy. en adelante

2.ª. " " " " " " " " " " " " " "

3.ª. Preferente " 81-00 " " " " " " " "

3.ª. Ordinaria " 33-00 " " " " " " " "

Rebaja en pasajes de ida y vuelta.

PRECIOS CONVENCIONALES PARA CAMAROTES DE LUJO.

En la clase desde \$142-00 Cy. en adelante

2.ª. " " " " " " " " " " " " " "

3.ª. Preferente " 81-00 " " " " " " " "

3.ª. Ordinaria " 33-00 " " " " " " " "

Rebaja en pasajes de ida y vuelta.

PRECIOS CONVENCIONALES PARA CAMAROTES DE LUJO.

En la clase desde \$142-00 Cy. en adelante

2.ª. " " " " " " " " " " " " " "

3.ª. Preferente " 81-00 " " " " " " " "

3.ª. Ordinaria " 33-00 " " " " " " " "

Rebaja en pasajes de ida y vuelta.

PRECIOS CONVENCIONALES PARA CAMAROTES DE LUJO.

En la clase desde \$142-00 Cy. en adelante

2.ª. " " " " " " " " " " " " " "

ANTONIO LOPEZ

Capitán ANTICH

Saldrá para New York, Cadiz, Barcelona y Génova

sobre el 29 de Mayo, a las DOCE del día, llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros a los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas.

También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo.

Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta la víspera del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el consignatario antes de cerrarse, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 27 y la carga a bordo hasta el día 28.

La correspondencia sólo se recibe en la Administración de Correos.

Nota.—Esta Compañía tiene una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual es el siguiente:

"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los efectos que se embarquen, el nombre y el puerto de destino, en todas sus lotras y con la mayor claridad."

Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá bajo ningún concepto que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

NOTA.—Se advierte a los señores pasajeros que los días de salida encontrados en el muelle de la Machina los remolcadores y la lancha "Gladiator" para llevar el pasaje y su equipaje a bordo gratis.

El pasajero de primera podrá llevar 300 kilos gratis; el de segunda, 200 kilos y el de tercera preferente y tercera ordinaria 100 kilos.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 23 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de sacar su billete en la Administración de Correos.

Los señores pasajeros de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y punto en donde éste fué expedido y no serán recibidos a bordo los bultos en los cuales faltare esta etiqueta.

Para informes dirigirse a un consignatario MANUEL OTADUY OFICIOS 24, HABANA 78-1A

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCESES

ESTOS VAPORES ESTAN PROVISTOS DE APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS PARA COMUNICAR A GRANDES DISTANCIAS.

EL VAPOR LA CHAMPAGNE

Capitán: DUCAU

Este vapor saldrá directamente para La Coruña, Santander y Saint Nazaire

el día 15 de Mayo a las 4 de la tarde.

VIAJE COMBINADO PARA LAS ISLAS CANARIAS

NOTA IMPORTANTE

A la llegada del vapor LA CHAMPAGNE al puerto de La Coruña, el día 25 de Mayo, los señores pasajeros para las ISLAS CANARIAS serán trasladados gratis e inmediatamente en el vapor francés VIRGINIE, de la misma Compañía, que les llevará a los puertos siguientes:

Santa Cruz de las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas de Gran Canaria a cuyos puertos llegarán sobre el día 28 de Mayo.

Los equipajes no son registrados en Coruña sino en los puertos de las Islas Canarias.

PRECIOS DE PASAJE

En 1.ª clase desde \$142-00 Cy. en adel.

En 2.ª clase " 121-00 " " " " " " " "

En 3.ª Preferente " 81-00 " " " " " " " "

En 3.ª Ordinaria " 33-00 " " " " " " " "

Rebaja en pasajes de ida y vuelta.

Precios convencionales en Camarotes de lujo.

Este vapor está provisto de APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS que le permiten comunicarse a grandes distancias.

Los señores pasajeros encontrarán en la Machina lanchas y remolcadores del Sr. Santamarina encargados de conducir a bordo a los pasajeros y sus equipajes GRATIS.

El señor Santamarina dará recibo del equipaje que se le entregue.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y América del Sur.

La carga se recibirá únicamente los días 13 y 14 en el Muelle de Caballería.

Los bultos de tabaco y picadura deberán enviarse precisamente amarrados y sellados.

LINEA NEW-YORK-HAVRE

Se venden en esta oficina billetes de pasajes para los renombrados y rápidos trasatlánticos de la misma Compañía LA PROVENÇE, LA SAVOIE, LORRAINE y TOURAINE. Salidas de New York todos los jueves. Travesía del Océano en CINCO días.

De más pormenores informará su consignatario.

ERNEST GAYE

OFICIOS 88, altos. Teléfono 115. C 1168 34-19A

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

(Antes A. POLCH y Ca. S. en C.)

BARCELONA

VIAJE DIRECTO A CANARIAS

El acreditado vapor español, de 7,500 toneladas

Berenguer el Grande

Capitán: MAS

Alumbrado con luz eléctrica y clasificado en el Lloyd Inglés + 100 A. I.

Saldrá de la Habana FIJAMENTE el 25 de Mayo corriente, a las cuatro de la tarde, DIRECTO para

Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Vigo, Coruña y Barcelona

Admite pasajeros para los referidos puertos en sus amplias y ventiladas cámaras y cómodo entrepuente. Tiene, además, magníficos baños.

NOTA.—Reuna este vapor la inmensa ventaja de tener las comidas a la española, y particularmente para los Canarias, y de poderse entender los pasajeros con los camareros en español, estando éstos muy acostumbrados a tratar a los pasajeros que van a dichas islas, por llevar ya muchos años transportándolos.

Para comodidad de

PARA LA MUJER

PERFILES DE MUJERES

JANE MARNI

Me parece verla aún, tal como me apareció en París, un día, hace dos años, en una de esas fiestas literarias que reúnen en el salón de actas, de un gran diario de la Metrópoli francesa, la flor y nata de los que escriben y de los que leen.

Aquel día un célebre crítico disertaba sobre las mujeres de letras contemporáneas; la conferencia pertenecía a una serie que se venía dando sobre el mismo asunto, y que había despertado gran curiosidad. Para mí la parte más interesante de la función era el auditorio, compuesto, casi en su totalidad de mujeres; vía láctea de lectoras cultas, rodeada de constelaciones de escritoras donde se destacaban no sólo muchas estrellas, sino hasta fulgurantes luceros.

Después que hubo terminado el orador, la asamblea, tomando un aspecto social, comentó y discutió las opiniones emitidas en la plataforma. La animación se hizo general, se formaron grupos, apasionándose la gente por tal o cual autor, apoyando un juicio emitido ó censurando una apreciación considerada injusta.

Yo estaba encantada pasando de un lado a otro oyendo hablar á tantas celebridades que conocía hasta entonces sólo de renombre y que veía por vez primera en forma material.

Muy rodeada, afable y llena de gracia, vi á una mujer elegantísima, de porte distinguido, que por el homenaje de todos los que pasaban, saludándola con cariñoso respeto, indicaba ser algún personaje; y pregunté su nombre á mi bien informada compañera: es Mme. Marni, dijo, presentándose en seguida.

Ninguna sorpresa mayor que la mía. No podía figurarme que aquella escritora mordaz, brillante, libre, conectora de la vida parisiense en toda su extensión; la que había estudiado con tanto verismo el teatro, los "boulevards", la burguesía, la profesión de mundología por excelencia, podía ser un tipo tan acabado de sencillez y de modestia.

Todo su aspecto revelaba un alma tranquila—casi diría inocente—en su traje correcto de "tussor" gris; y el discreto sombrero de igual color sobre sus rizos entrecanos hacía un mero suave á su semblante lleno de luz donde se destacaban unos ojos penetrantes y vivos y una boca sensitiva, palpitante de emoción.

"¿Je n'en revois pas!"
Al leer, hace poco, que había muerto Jane Marni, la imagen de la fiesta del "Journal" surgió con fuerza en mi memoria.

Su último libro, "Souffrir!" acababa de probar al mundo que aquel cerebro en apariencia tan vivo y ligero, había estudiado profundamente el corazón humano, comprendía las existencias de mujeres, cuyas lágrimas obstinadas y amargas, caen en el silencio. Pinta con la exactitud de un Maupassant, observa con la psicología de un Bourget, el alma de sus personajes y nos presenta la vida con tal intensidad, que al cerrar el libro bebido de un trago, exclamamos: "Es la pura verdad!"

Jeanne Marnière, nacida en Toulouse en 1854, debutó por algunas novelas que no tardaron en hacerse populares; pero adquirió renombre sobre todo, en el estilo dialogado inventado por Gyp y desarrollado con tanta maestría por Henri Lavedán. Escribió con éxito para la escena y sobresalió en el "Theatre de Madame," "A Fable," "Fiacre," "Vielles."

El nombre que le dieron sus padres fué comprimido, para el público, en el de "Jane Marni," sinónimo hoy del talento más cristalino de la "parisienne."

Ella conoció á su ciudad adoptiva profundamente y supo presentarnos con toda la delicadeza de una mujer espiritual las diversas fases de su vida proteiforme.

Satírica sin amargura, muchas de sus escenas alegres encierran una sabia enseñanza.

Es muy femenina y en sus apreciaciones se penetra con sus hermanas de todas las condiciones: con ellas siente, teme y espera.

Su estilo tiene una claridad diáfana, y es de una flexibilidad tal, que se amolda á todas las clases, encontrándose á sus anchas en el Foubourg Saint-Germain como en las alturas de Saintmartre.

Sin pretensiones, Jane Marni, á fuerza de talento y de trabajo ha construido una obra más sólida de lo que ella sospechaba, y su producción literaria, tan abundante y seguida, ha sido una no interrumpida progresión ascendente.

Desgraciadamente la atmósfera, á fuerza de desmenuarse sus caracteres, no es siempre edificante y sus libros no pueden—con algunas excepciones—ponerse en manos de la juventud; pero era escritora de raza, dotada de sutil intuición, de gran encanto personal, y la simpatía irradiada de todos sus escritos y se desprende como suave perfume de todo lo que ha salido de su fecunda imaginación.

La pobre Marni, atacada de lento é implacable mal, ha dejado de existir en su villa de la Riviera, á orillas de aquel Mediterráneo que tanto amó y que ha descrito con todo el brillo de su pluma diamantina.

BLANCHIE Z. DE BARALT.

CARTAS A LAS DAMAS

(PARA EL DIARIO DE LA MARINA)

Madrid, 30 de Abril de 1910.

Vuelvo el Rey muy satisfecho de su estancia en Valencia, donde se le ha hecho un recibimiento entusiasta, y una despedida no menos cariñosa.

Banquete oficial, serenata, bailes populares, fuegos artificiales, inauguración de las obras para el monumento al cabo Noval, las músicas mezclando sus acordes con los vítores de la multitud; numerosas palomas lanzadas en aquel instante revoloteaban alegres, como si tomaran parte en tan intensa emoción; discursos y más discursos, todos elocuentes y entusiastas; Canalejas, en el suyo empezó diciendo que no se creía merecedor de hablar delante de Navidad Domínguez, que representa la energía y el patriotismo de la mujer española. El Rey saludó afectuosamente á tan insignie profesora.

Visita á la Exposición, que agrada mucho al Monarca; banquete en el Palacio Municipal; derecho de flores, siempre que S. M. pasaba por calles y paseos; visita á la famosa y venerada capilla de los Desamparados, desfile de tropas, recepción oficial, inauguración solemne de la Exposición; canto del himno á este Certamen; y aquel gusto tanto al Rey, que, llamando al presidente de su Consejo le rogó que se retirara, siempre que ello no produjera fatiga á los cantantes. También fué muy del agrado de don Alfonso el *causerol*, entre cuyas figuras llamó con justicia la atención un gran cuadro, varios pequeños, una estrella, una rueda en marcha y otras figuras, y movimientos, terminando con un ejercicio en que la fuerza formó la cruz laureada de San Fernando.

Y, en fin, muchos más festejos, sin

que ni un momento cesaran las manifestaciones de adhesión y entusiasmo.

Magnífico fué el banquete celebrado hace días en el hotel de los Duques de Santo Mauro, el honor del Rey, de la Reina y de la madre de ésta, Princesa Beatriz de Battenberg.

Los comensales fueron, además de la hija de los Duques, Casilda Fernández de Henostroza y Salabert, las Duquesas de San Carlos y Fernán Núñez, Conde y Condesa de Torre Arias, Duque y Duquesa de Arjón, Marqués y Marquesa de la Mina, Marqués y Marquesa de Villavieja, Marqués y Marquesa de Camarasa, Conde y Condesa del Serrallo, Marquesa viuda de Salamanca, Marquesa de Almouacina, Duque de Alba, Condes de Aybar y Grove, Marqués de la Torrequilla, señor y señora de Bústegui, Miss Cockram y Mr. Cuthbertson.

La Duquesa de Arjón estaba hermosa; no solamente llamó la atención por su toilette y por sus joyas, sino por su novísimo y original tocado, que consistía en llevar el moño completamente cubierto con una especie de gorro ó casquete de terciopelo negro.

La lujosa y elegante residencia de los Duques, presentaba magnífico aspecto; en el señorial vestíbulo, lucían sus bellas pinturas, *Venus Martín*, dos preciosas literas de la época de Luis XV, que llamaban justamente la atención. Doble fila de criados, vistiendo la librea de gala con los colores de la casa, aguardaban la llegada de los invitados. Al pie de la escalinata que da acceso al vestíbulo, se detuvieron los regios carruajes, y allí fueron recibidos S. S. M. M. y A. por los Duques de Santo Mauro; dos lacayos sosteniendo candelabros de plata con las bujías encendidas, según tradicional costumbre, aguardaban también la llegada de los Reyes.

La mesa formaba un inmenso óvalo. Salvo el espacio necesario para el servicio, aparecía cubierta de flores, que eran lirios blancos y morados, y rosas azules.

Soberbia fiesta, la celebrada en la Legación de la República Argentina, en honor de la Infanta Isabel, que, como ustedes ya saben, no sólo por medio del rápido y activo cable, sino por mis modestas cartas, saldrá dentro de pocos días para América, donde representará á España en las fiestas que con motivo del Centenario de la Independencia se van á celebrar en Buenos Aires.

Después de espléndida comida con que el Ministro argentino en Madrid y la señora de Wilde obsequiaron á S. A., hubo notable concierto.

Fué muy celebrada, por lo primoroso, la decoración de la mesa, donde había verdadera profusión de magníficas orquídeas, malvas unas, rosadas otras, precedentes de las mejores estufas parisienses. Estaban artísticamente colocadas en centros de plata.

Gustó también la idea de guarnecer la parte alta del zócalo, que es de madera tallada, con preciosas guirnaldas de clavetes.

La Infanta se sentó entre el Presidente del Consejo de Ministros, á su derecha, y el representante argentino, á quien impuso las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, con que ha sido agraciado por el Rey.

Los demás comensales eran: las Duquesas de Fernán Núñez y San Carlos, la Marquesa viuda de Najera, el Duque y la Duquesa de Santo Mauro, Marquesa de Viana, señora de Canalejas, el Embajador Extraordinario de la Argentina, señor Pérez Caballero, y su esposa, el Ministro de Estado y la suya, el Marqués de la Torrequilla, el Conde de Pié de Concha, el Secretario de la Legación Argentina en Holanda y la

señora de Oliveira Cezar, los señores Coelho, Piña y Millet y el Secretario de la Legación, señor Basilarí.

Poco después de terminada la comida empezaron á llegar los invitados al *aprés diner*, y los salones se llenaron. En ellos se admiraba lindísimo adorno de azules blancas y rosas, clavetes, lilas y azucenas.

El precioso escenario quedó levantado en una esquina del salón de baile, que es inmenso; estaba aquel adorno con magníficos tapices de la Fábrica de Madrid, y largas cintas con los colores españoles y argentinos anudábanse en lazos, que llamaremos fraternales, y que eran amarillos, encarnados, azules y blancos, coronados por una gran bandera, cuyo centro lo formaba el telón.

Hacía precioso efecto el detalle de que hasta la altura del tablado hubiera infinidad de flores colocadas en una jardinera, á modo de dorada cesta.

Muy artístico el conjunto. Intervinieron en su arreglo artistas tan notables como Moreno Carbonero, Benlliure, Stuyck, Saint Aubin y Jardón.

En el concierto tomaron parte el actor Ruiz de Arana, que leyó muy bien una preciosa poesía de Carlos Fernández Shaw, titulada *Romanza del castellano al pueblo argentino*; Gandía, que cantó *La alegría del batallón*; Beatriz Ortega Villar que, como siempre, se lució, y eligió la plégaría de *Tosca*, y la romanza de la carta, de *Gigantes y cabaleros*; Ignacio Tabuyo, nos hizo oír *Vous êtes si jolie*, y unos zorticos, que agradaron mucho; Rosario Soler, *El pregon de la dilera*, y por último, Beatriz Villar é Ignacio Tabuyo *El día del Narvajal*.

De la concurrencia cabe asegurar que estaba el todo Madrid de las grandes fiestas, el Madrid artístico, intelectual, oficial y aristocrático.

Puede decirse siempre mucho bueno de la Infanta Isabel, y en esta ocasión un detalle más: el de haber inaugurado nuevas y planisibles costumbres acudiendo á una Legación.

El traje de la señora de Wilde era azul turquesa, todo él *lamé* de plata.

Buena parte de la alta sociedad se reunió tardes pasadas en la Embajada de Francia. Entre otras muchas distinguidas personas se hallaban la Condesa de Welsersheimb, madame Silvestrelli, la señora de Wilde, madame de Lermonoff, señoras de Vergara Bulnes, Elguin, Icaza, madame Burke, de Carbonel, Duquesa de Piñerohermoso, Marquesas de Martorell, Squilache, Caicedo, Vadillo, Casa Madrid, Santa María de Silveira, Rivera, Condesa de Almodóvar, Serrallo, Caudilla, Belascoain, Fugate-Blanca, Vistafloreda, señoras y señoritas de Alendalazar, Aguilar, Bermúdez de Castro, Araujo, Beltrao, Lázaro Galchano, Silveira, Santiago Concha, Bertrán de Lis, González Castejón y Entrala, Castro, Núñez de Prado; los Embajadores de Inglaterra é Italia, representantes del Brasil, Bélgica, Holanda y Secretarios de todas las Embajadas.

Se ha celebrado recientemente una comida en la Legación de Portugal. Fueron invitados el presidente del Consejo de Ministros y su Esposa, el señor Pérez Caballero, la marquesa de Squilache, el Conde de Estéban Colantes, el de Pié de Concha y su hija, el Gobernador Militar de Madrid, General Basearán, y la suya, el secretario del Rey, don Emilio Torres; don Jaime Quiroga y Pardo Bazán y el agregado comercial de la Legación, señor Navarro y su esposa.

El caballero mayor de S. M., Marqués de Viana y su consorte, han dado últimamente un suntuoso ban-

quete en honor del Presidente del Consejo de Ministros y de la señora de Canalejas.

El salón donde estaba dispuesta la mesa es una preciosidad. Es estilo Imperio, copia exacta de una de las más bellas y artísticas estancias del real sitio de El Pardo. Con decir á ustedes que sobre la rica sedería amarilla y azul que cubre los muros, se destacan los tapices de Goya que reproducen los célebres cartones, tan estimados en el mundo del arte y del buen gusto; que el mármol blanco vetado de negro forma las jambas de las puertas; que en éstas se ha llevado á tal extremo la mimiosidad de la reproducción, que tiene hasta la pátina con que el transcurso de los años ha puesto tonos amarillentos en la pintura blanca de sus tallados recuadros; con decir—sigo diciendo—que las arañas de cristal y bronce son de los más bellos ejemplares de aquella época, y los centros y candelabros de bronce que adornaban la mesa eran también magníficas piezas del reinado de Carlos III, creo que expreso lo suficiente para que se hagan todas ustedes cargo del mérito y de la exquisitez del mencionado salón, en el que también hay un retrato de Carlos III, pintado por el gran Goya.

En la mesa no había más flores que clavetes blancos.

Fueron los comensales, á más de los señores de Canalejas, el Ministro de Estado, señor García Prieto, la Duquesa de San Carlos, el Ministro de la Gobernación y señora, el Duque de Lécerca, los Condes de Torre Arias, la Condesa de Calbaturn, la señora de Silva, los señores de Riaño, los Duques de Alba y San Pedro de Galatino y el Marqués de la Vega Inclán.

En la iglesia de las Trinitarias se celebraron el día 23 solemnes funerales por Miguel de Cervantes Saavedra. Presidieron la ceremonia religiosos don Alejandro Pidal, don Francisco Comellerán, el Conde de Casa-Valencia, el alcalde de Alcalá de Henares y el Comandante General de Invalidos, general Macías.

En otros bancos tomaron asiento muchos académicos de la Española.

Elvélase en el centro del templo un sencillito túmulo, sobre el que aparecía un hábito de San Francisco, un casco, una espada, un ejemplar del "Quijote," los grillos que tuvo Cervantes durante su prisión y dos coronas, una de ellas regalada por Novelli, el célebre actor italiano.

Daban guardia de honor al túmulo cuatro sargentos mancos del Cuerpo de Invalidos.

Oficiaron en la ceremonia los padres Dominicos.

La oración fúnebre estuvo á cargo del elocuente orador sagrado don Joaquín María Reyes, que hizo un notable estudio de las letras españolas, ensalzando la figura del autor del ingenioso hidalgo.

El templo, que estaba completamente lleno por selecta concurrencia, hallábase adornado con colgaduras y trofeos militares, é iluminado con profusión de luces.

Ante numeroso público, del que formaban parte muchas damas, dió Castany, la otra tarde una conferencia tan amena como notable.

Hace poco que el ilustre literato y académico ha llegado de América donde ha recorrido, entre agasajos y homenajes, las más importantes capitales del Centro y del Norte.

Trazó con maestría algunos cuadros de las costumbres americanas; en felices párrafos ensalzó las más

altas figuras de la política y de las artes.

Relató algunos episodios de su estancia en varias capitales en los que puso de relieve la simpatía entusiasta que allí despertara nuestra nación.

Al ocuparse de Cuba, de esa querida Cuba, desmintió con firme patriotismo la especie del odio á España. Hizo interesantísimas observaciones acerca de la organización de algunas Sociedades de la Gran Antilla.

Se detuvo también en descripciones efímeras al hablar de Nueva York, haciendo ingeniosa pintura de los detalles de civilización refinada de la gran capital, de la cual dijo que "es un himno al poder humano."

Fué muy aplaudido.

Hermoso espectáculo el festival, musical celebrado en la cripta de la Almudena hace pocas tardes.

La cripta es hermosa, de estilo románico sajón, una verdadera preciosidad, una pura magnificencia y, como bien dice mi amigo "Joachim," el local más apropiado para la audición de esa página de insuperable sublimidad que se llama "La Consagración del Graal."

El órgano es inmejorable; sus voces son innumerables y muy perfectas, algunas sorprendentes.

Don Juan Goula, joven y distinguido director de orquesta, hijo del veterano y eminente maestro que durante tantos años ha figurado en el teatro Real de Madrid, acaba de morir en Buenos Aires.

Su padre y don Emilio Serrano fueron sus maestros, que hicieron de él una legítima esperanza del arte musical. Actualmente preparaba, con su padre, una brillante temporada de ópera española en Buenos Aires. Deja un nombre respetable en el arte.

Otra sensible pérdida: la de don Elias Martín, escultor ilustre, profesor de la Escuela especial de Bellas Artes y Director de la Real Academia de San Fernando. Todo lo había logrado por su mérito y por la rectitud de su juicio y de sus actos. Entre sus primeras obras sobresale el hermoso grupo de "San Juan de Dios," conduciendo en sus brazos un enfermo, que se admira hoy en el Museo de Arte Moderno.

Descanse en paz el meritísimo artista!

No menos sensible es la muerte de la ilustre y caritativa señora doña Adela Salomón y Ceballos, viuda de Suárez García, Presidenta del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, modelo de todas las virtudes cristianas.

Queda mucho que referir, y á proseguir me disponía; pero Santa Teresa tiene la culpa de que no continúe. Entran en este momento unas amables amigas invitándome á hacer en automóvil una piadosa y artística excursión á Alba de Tormes, donde todo habla de aquella sublime Santa. ¿Quién se niega á un viaje tan tentador?

Segura estoy de que ustedes me disculparán y comprenderán.

Hasta la vuelta, pues.
Pagaré bien mi deuda, volcando todo lo que aun queda en el tintero.

SALOME NUÑEZ Y TOPETE.

En San Rafael 32

fotografía de Colomina y Ca., 6 RETRATOS IMPERIALES ó 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al crayón, á precios reducidos. Damos pruebas como garantía.
C 1458 My. 15

PROFESIONES

DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS
MEDICO CIRUJANO, Maloja 25, altos.
Consultas diarias, de 12 á 2. Grátis á los pobres, los fines, Teléfono 1578.
5291 26-15 My.

DR. E. SARMIENTO
Enfermedades del estómago, hígado é intestinos. Enfermedades de señoras. Masaje vibratorio. Aguila 121 (bajos) entre San Rafael y San José. Consultas de 12 á 4 p. m. 5185 26-12 My.

DR. GALVEZ GUILLEM
Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. — Habana número 49.
1234 1-My.

PUIG Y BUSTAMANTE
ABOGADOS
San Ignacio 46, pral. Tel. 522 de 1 á 4.
1271 1-My.

Sra. Elvira J. Son Torin
Masajista sueca
Graduada.—Estocolmo. Lamparilla 58, altos.—Apartado 875.
4908 26-16A

Platao García y Santiañ Notario público.
Platao García y Orcasitas Ferrari abogados.
CUBA 50. Teléfono 3125.
De 2 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m.
1-My.

DR. GARCIA CASARIEGO
MEDICO CIRUJANO
Virtudes 338.—Teléfono 2002.—Consultas de 2 á 4.—Cirujía.—Vías urinarias.
1232 1-My.

DR. CLAUDIO FROILAN
Cirujano del Hospital núm. 1. Cirujía. Partos y Enfermedades de señoras. Consultas de 12 á 2. Campanario 142. Grátis para los pobres.
4602 26-17A

Dr. Palacio.
Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Anso 246.—Teléfono 1342.
Grátis á los pobres.
1287 1-My.

A. Testar.
Abogado y Notario.—Habana 69, entre Olisipo y Obrapia. Teléfono 790.
4585 26-29A

DR. LAGE
Vías urinarias, sífilis, venéreo, lupus, herpes, tratamientos especiales. De 12 á 2. Enfermedades de Señoras. De 2 á 4. Aguilar 126.
C 1176 26-20A

LABORATORIO
CLINICO—QUIMICO
ÁLBALADEJO Y DELGADO
COMPOSTELA N. 101
entre Muralla y Tie. Rey.
Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vinos, flores, aguas, abonos, minerales, materias, grasas, azúcares, etc.
ANÁLISIS DE URINES (COMPLETO): esputos, sangre ó leche, dos pesos (\$2.). Teléfono número 923.
1281 1-M.

CLINICA GURAL
Exclusivamente para operaciones de los ojos. Dietas desde un escudo en adelante. Mercurio 73, entre San Rafael y San José. Teléfono 1324.
1276 1-My.

DR. ROBELIN
PIEL, SIFILES, SANGRE
Curaciones rápidas por sistemas modernísimos
CONSULTAS DE 12 A 4
POBRES GRATIS
JESUS MARIA NUMERO 91
TELEFONO NUM. 5314
1281 1-My.

DOCTOR ALBALADEJO
Medicina y Cirujía.—Consultas de 12 á 4. Pobres gratis.
Teléfono 928. Compostela 101.
1280 1-My.

J. M. BARRAQUE
ABOGADO
Mañas y Barraque.—NOTARIOS.
MARGURA 32.
C. 6 312-1E.

Dr. S. Alvarez y Guanaga
OCULISTA de las Clínicas de París y Berlín. Consultas de 1 á 3. Pobres de 3 á 5. 81 a. m. al mes. Prado 2, bajos.
C 1282 6My.

SANATORIO "CUBA"
Casa de Salud.—Habana 27. Teléfono 6023.
HABANA
Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las tortunas.
1278 1-My.

Análisis de orina
Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médico-Cirujica de la Habana
Fundado en 1887
Se practica análisis de orina, esputos, sangre, leche, vino, etc. etc. Prado 188.
1338 1-My.

DR. MANUEL F. ALFONSO
Tratamiento especial para la curación en 72 horas del alcoholismo, morfínismo y coque. Diagnóstico. Consultas: de 1 á 3. Prado 98, altos. 4514 26-28

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO
Enfermedades del Corazón. Pulmones. Nerviosos. Piel y Venéreo-sifilíticas. Consultas de 12 á 2.—Días festivos de 12 á 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459.
1249 1-My.

Dr. Manuel V. Bango y León
Médico-Cirujano
Consultas de 12 á 3 (todos los días, menos los domingos. Desahogado, por renuncia, de la Dirección de Covadonga, puede dictarse con mayor asiduidad á su clientela. Gabinete, Prado número 24 1/2.
C 213 156-27E

DR. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de
Rehabilitación y Maternidad
Especialista en las enfermedades de los niños, místicas y quirúrgicas.
Consultas de 12 á 2.
AGUIAR 103A. TELEFONO 324.
1289 1-My.

Dr. José E. Ferrán
Catedrático de la Escuela de Medicina. MASAJE VIBRATORIO
Consultas de 1 á 2. Neptuno número 41, bajos. Teléfono 1489. Grátis sólo ideas y místicas.
1277 1-My.

DR. JUSTO VERDUGO
Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París. Teléfono 287. De 12 á 2. Jesús María número 23.
1266 1-My.

Dr. Perdomo
Vías urinarias, estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis é inyecciones sin dolor. Teléfono 287. De 12 á 2. Jesús María número 23.
1280 1-My.

CLINICA DENTAL
CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS
Montada á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Inglesses Jensen.
Precios de los Trabajos
Aplicación de cauterios. . . \$ 0.20
Una extracción. . . " 0.50
Una id. sin dolor. . . " 0.75
Una limpieza. . . " 1.50
Una empastadura. . . " 1.00
Una id. porcelana. . . " 1.50
Un diente espiga. . . " 3.00
Orificaciones desde \$1.50 á . . . 3.00
Una corona de Oro \$2 kil. . . 4.24
Una dentadura de 1 á 2 pres. . . 8.00
Una id. de 4 á 6 id. . . . 6.00
Una id. de 7 á 10 id. . . . 8.00
Una id. de 11 á 14 id. . . "12.00
Los puentes en Oro á razón de 4.24 por pieza.
En casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 3 á 10, de 12 á 1 y de 4 y media á 5 y media.
C 1272 1My.

DR. C. E. FINLAY
Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.
GABINETE, Neptuno 72.—Consultas de 1 á 4.—Teléfono 1930.
DOMICILIO, Vedado, 17 y 5.—Teléfono 1278.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
Neptuno 101 de 12 á 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
1267 1-My.

Dr. Juan Pablo García
ESPECIALIDAD VÍAS URINARIAS
Consultas: Los 15, de 12 á 2.
1256 1-My.

Dres. Ignacio Plasencia é Ignacio B. Plasencia
Cirujanos de Hospital núm. 1.
Especialistas en Enfermedades de Mujeres. Partos y Cirujía en general. Consultas de 1 á 3. Empedrado 80. Teléfono 295.
1276 1-My.

S. Gancio Bello y Arango
ABOGADO. HABANA 72
TELEFONO 703
1270 1-My.

Dr. R. Chomat
Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 864.
1252 LUZ NUMERO 66. 1-My.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS
Director de la Casa de Salud
de la Asociación Canaria
CIRUJIA GENERAL
Consultas diarias de 1 á 3.
Lealtad número 26. Teléfono 1132.
1285 1-My.

PEDRO JIMENEZ TUBIO
ABOGADO NOTARIO
Estudio: Habana núm. 70.—Teléfono 75.
Domicilio: Ancha del Norte 221. Teléfono 1374.
1274 1-My.

DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios
Consultas en Beisacas núm

